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ΡΕΙΛΗΨΗ – SUMMARY 

 

ΡΕΙΛΗΨΗ 

Θ εργαςία αυτι αναηθτά τθ ςυςχζτιςθ ωσ προσ το αηιμοφκιο μεταξφ των ρθγμάτων 

και τθσ ακτογραμμισ - των κλάδων του υδρογραφικοφ για τθν περιοχι τθσ νιςου 

Λκαρίασ. Θ επίτευξθ του ςτόχου πραγματοποιικθκε με τθ χριςθ ενόσ  Συςτιματοσ 

Γεωγραφικϊν Ρλθροφοριϊν (ArcGIS) ωσ βάςθ πλθροφορίασ, θ οποία πλθροφορία 

ζγινε εξαγωγι ςε ζνα πρόγραμμα ταξινόμθςθσ-επεξεργαςίασ ποςοτικϊν δεδομζνων 

(Excel). Τα δεδομζνα ταξινομικθκαν ακροίηοντασ τα διάφορα μικθ του ςυνόλου 

των ςτοιχείων βάςθ ομάδων διαφορετικοφ αηιμοφκιου. Τα αποτελζςματα  

παρουςιάηονται με τθ ςχθματικι μορφι ροδογραμμάτων. Ωσ αποτζλεςμα μπορεί 

να παρατθρθκεί θ επίδραςθ του τεκτονιςμοφ ςτο ςχθματιςμό τθσ ακτογραμμισ και 

του υδρογραφικοφ δικτφου. 

 

SUMMARY 

This paper is a study of the correlation between faults and coastline - stream 

network based on their azimuth. The area of study is Ikaria island. A goal that was 

accomplished with the use of a Geographic Information System (ArcGIS) as data 

source, which data was exported to a spreadsheet software (Excel). All data were 

sorted by summing total lengths of every data type based on different azimuth 

values. Results are presented in the form of rose diagrams. In results is presented 

the effect of tectonics in the creation of the coastal morphology and stream network. 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Νιςοσ Ικαρία 

 

Θ Λκαρία είναι ζνα από τα μεγαλφτερα νθςιά του Αιγαίου Ρελάγουσ. Διοικθτικά 

ανικει ςτθν Ρεριφζρεια Βορείου Αιγαίου και ςυγκεκριμζνα ςτο Νομό Σάμου. Το 

νθςί βρίςκεται μεταξφ των νιςων Μυκόνου και Σάμου. Οι γεωγραφικζσ 

ςυντεταγμζνεσ του είναι από 37°30'23' ζωσ 37°41'21' Βόρειο πλάτοσ και από 

25°58'33’ ζωσ 26°22'02’ Ανατολικό μικοσ. Ζχει ζκταςθ 255 τετραγωνικά χιλιόμετρα 

και το μικοσ τθσ ακτογραμμισ είναι 102 χιλιόμετρα. 

Εικόνα 1:  Νιςοσ Ικαρία 

 

Ρθγι: Εφαρμογι Google Earth 

Με το πρόγραμμα Καλλικράτθσ οι τρεισ παλαιότεροι διμοι που απάρτιηαν το νθςί 

πλζον ενϊκθκαν ςτον ομϊνυμο Διμο Λκαρίασ. Σφμφωνα με τθν Ελλθνικι Στατιςτικι 

Αρχι (ΕΛΣΤΑΤ) ο πλθκυςμόσ του Διμου κατά τθν απογραφι του 2011 είναι 8.423 

μόνιμοι κάτοικοι με τθν πυκνότθτα μόνιμου πλθκυςμοφ ανά τετραγωνικό 

χιλιόμετρο να ανζρχεται ςε 32,99. Ενδεικτικά αναφζρεται ότι ο δείκτθσ πυκνότθτασ 

ςτο ςφνολο τθσ χϊρασ ανζρχεται ςε 81,96. Το νθςί παρουςιάηει ζντονθ τουριςτικι 

δραςτθριότθτα κατά τουσ κερινοφσ μινεσ. (Διμοσ Λκαρίασ, 2014)  
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1.2 Σκοπόσ Εργαςίασ  

 

Ο ςκοπόσ τθσ εργαςίασ είναι θ ςυςχζτιςθ τθσ διεφκυνςθσ προςανατολιςμοφ 

(Αηιμοφκιο) των κλάδων του υδρογραφικοφ δικτφου ανά τάξθ και ςυνολικά με τα 

ριγματα. Κακϊσ και θ ςυςχζτιςθ τθσ διεφκυνςθσ τθσ ακτογραμμισ του νθςιοφ με τα 

ριγματα. Ο ςτόχοσ είναι θ αναηιτθςθ τθσ επίδραςθσ των ρθγμάτων ςτθ 

μορφολογία και κυρίωσ ςτθν υδρογραφία και τθν ακτογραμμι του νθςιοφ. 

Για τθν επίτευξθ του ςτόχου χρθςιμοποιικθκε ζνα Σφςτθμα Γεωγραφικϊν 

Ρλθροφοριϊν (το ArcGIS από ESRI) και ζνα πρόγραμμα ταξινόμθςθσ-επεξεργαςίασ 

ποςοτικϊν δεδομζνων (το Excel από Microsoft). 

Κατά ςυνζπεια πραγματοποιικθκε ταξινόμθςθ κάκε μεγζκουσ (μικοσ) των 

ψθφιακϊν γεωγραφικϊν οντοτιτων ανά ομάδα διαφορετικοφ αηιμοφκιου ϊςτε να 

παραχκοφν ακροίςματα από ποςοτικά δεδομζνα. Τα ακροίςματα δεδομζνων κα 

παρουςιαςτοφν και αναλυκοφν υπό μορφι πίνακα και ςχθμάτων όπου κα φανεί ο 

μεταξφ τουσ βακμόσ ςυςχζτιςθσ. 

Ανάλογεσ εργαςίεσ ζχουν πραγματοποιθκεί για τθ λεκάνθ απορροισ του Εφθνου 

ποταμοφ (Καρφμπαλθσ, 1999) και για τθ λεκάνθ απορροισ του χειμάρρου Τςικνιά 

ςτθ Λζςβο (Καρφμπαλθσ, Κοντισ, Ηοφροσ, 2004). 

 

 

 

1.3 Ιςτορία τθσ Ικαρίασ 

 

Θ Λκαρία πρωτοκατοικικθκε  το 7.000 π.Χ., όταν εγκαταςτάκθκαν Νεολικικοί προ 

των Ελλινων  κάτοικοι που οι Ζλλθνεσ αποκαλοφςαν Ρελαςγοφσ. Γφρω ςτο 750 π.Χ. 

Ζλλθνεσ από τθ Μίλθτο ζφταςαν ςτθν Λκαρία. Τον 6ο αιϊνα π.Χ. θ Λκαρία ενϊκθκε 

με τθ Σάμο και αποτζλεςε κομμάτι τθσ αυτοκρατορίασ του Ρολυκράτθ. Εκείνθ τθν 

εποχι χτίςτθκε και ο ναόσ τθσ Αρτζμιδοσ ςτο Να ςτθ βορειοδυτικι γωνία του 

νθςιοφ. Ο Νασ ιταν ιερόσ τόποσ για τουσ κατοίκουσ του Αιγαίου προ των Ελλινων 

και ζνα ςθμαντικό λιμάνι του νθςιοφ ςτθν αρχαιότθτα. Αργότερα το νθςί 

υποτάχκθκε ςτθν Ρερςικι κυριαρχία και το 478 π.Χ. μετά τθ νίκθ των Ελλινων κατά 

των Ρερςϊν, θ Λκαρία ζγινε μζλοσ τθσ Ακθναϊκισ Συμμαχίασ. Τθν περίοδο αυτι 

παρατθρείται μεγάλθ εκτίμθςθ για τον οίνο τθν Λκαρίασ και υπιρξε πθγι ευθμερίασ 

για το νθςί. Στουσ καιροφσ των επιγόνων θ ακρόπολθ του Δρακάνου  κατελιφκθ 
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από τον Δθμιτριο τον Ρολιορκθτι, ςτον οποίο αποδίδεται το κτίςιμο ι θ μεταςκευι 

του πφργου που ςϊηεται ςιμερα ςτο ακρωτιριο Δράκανο. 

Κατά τα πρϊτα χρόνια τθσ ωμαϊκισ εποχισ επικρατοφςε ειρινθ μζχρι τθν περίοδο 

των Μυκριδατικϊν πολζμων (108-66 π.Χ.). Μετά λιξθ των πολζμων υπιρχαν 

ςοβαρά προβλιματα από πειρατζσ τθσ Κιλικίασ ςτο νθςί, όπωσ και ςε όλθ τθν 

Μεςόγειο. Με τθ ςυντριβι των πειρατϊν από τον Ρομπιιο, τα νθςιά κατάφεραν και 

ςυνιλκαν. Αργότερα, όμωσ, με τθν άνοδο του Οκταβιανοφ, θ Λκαρία περιιλκε ςτθ 

Σάμο και ςτθ ςυνζχεια εξελίχκθκε ωσ τόποσ εξορίασ κάτι που δθμιοφργθςε μεγάλα 

προβλιματα ςτο νθςί. 

Κατά του Βυηαντινοφσ χρόνουσ θ Λκαρία ςυνζχιςε να ζχει το ρόλο του «τόπου 

εξορίασ», κυρίωσ για τθν εκτόπιςθ προςϊπων του βαςιλικοφ γζνουσ και άλλων 

επιφανϊν ανκρϊπων που ιταν απειλι για το κρόνο. Πμωσ τθν περίοδο αυτι ςτο 

νθςί παρατθρείται μία αναβίωςθ του πολιτιςμοφ. Το 14ο αιϊνα μ.Χ οι Λκαριϊτεσ με 

δικζσ τουσ καταςκευζσ, ζχτιςαν επτά πφργουσ-παρατθρθτιρια κατά μικοσ τθσ ακτισ 

για να παρατθροφν και να είναι ετοιμοπόλεμοι από επικζςεισ πειρατϊν. Κατά τθ 

διάρκεια τθσ ςυγκεκριμζνθσ περιόδου κάκε ςπίτι ιταν απομακρυςμζνο από τα 

γειτονικά, είχε μόνο μια πόρτα και ιταν φραγμζνο μζςα ςε ψθλοφσ τοίχουσ.  

Μετά τθν κατάλθψθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ από τουσ Οκωμανοφσ Τοφρκουσ και 

τθν απόςυρςθ των Φράγκων από το Αιγαίο οι Λκαρίοι δε δζχκθκαν να αφιςουν το 

νθςί τουσ και για μετακινθκοφν ςτθ Χίο όπωσ ζκαναν οι Σάμιοι. Ραρά ακολοφκθςαν τθν 

τακτικι να κρφβονται ςε μυςτικοφσ οικιςμοφσ ςτα βουνά, με ςτόχο να δείχνει το 

νθςί ζρθμο και ακατοίκθτο. Θ περίοδοσ αυτι χαρακτθρίςτθκε ωσ ‘Ο αιϊνασ τθσ 

αφάνειασ’ και διιρκθςε από το 1521 ζωσ το 1601 (80 χρόνια). Οι Λκάριοι άρχιςαν 

ςιγά-ςιγά να ξεπροβάλλουν και να κυκλοφοροφν ςτο νθςί όταν θγζτθσ ιταν ο 

ςουλτάνοσ Σουλεϊμάν ο Μεγαλοπρεπισ, ο οποίοσ ιταν αρκετά ιπιοσ προσ τουσ 

νθςιϊτεσ. Οι ωςοτουρκικοί πόλεμοι (1770-1774 μ.Χ.) ςτο Αιγαίο ιταν 

καταςτροφικοί για τθν Λκαρία και επίςθσ ςυνζβαλαν και ςτθν ζξαρςθ τθσ πειρατείασ 

εκείνθ τθν περίοδο. 

Το 1827 θ Λκαρία αποςπάςτθκε από τθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία, αλλά με το 

πρωτόκολλο του Λονδίνου το 1830, το νθςί παραδόκθκε πάλι ςτουσ Τοφρκουσ. Το 

1912, ενϊ το Τουρκικό κράτοσ ετοίμαηε τθν κατάλθψθ του νθςιοφ από Κοφρδουσ 

και Λάηουσ, πραγματοποιικθκε θ Λκαριακι Επανάςταςθ (17 Λουλίου 1912). Το 

αποτζλεςμα ιταν θ ίδρυςθ ίδρυςθ αυτόνομου κράτουσ με όνομα «Ελευκζρα 

Ρολιτεία Λκαρίασ» που είχε δικό τθσ ςφνταγμα, ςθμαία και φμνο. Εξαιτίασ των 

Βαλκανικϊν πολζμων, θ Λκαρία δεν ιταν εφικτό να ενωκεί με τθν Ελλάδα μζχρι το 

Νοζμβριο του ίδιου ζτουσ.  
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Το νθςί είχε πολλζσ απϊλειεσ ςε ζμψυχο και άψυχο δυναμικό κατά τθ διάρκεια του 

Β’ Ραγκοςμίου Ρολζμου και τθ Γερμανο-Λταλικι Κατοχι. Από τότε ςτο νθςί, θ 

πλειονότθτα των κατοίκων ιταν φιλικά προςκείμενθ ςτον Κομμουνιςμό,  ενϊ θ 

Ελλθνικι Κυβζρνθςθ χρθςιμοποιοφςε το νθςί ωσ τόπο εξορίασ για περίπου 13.000 

κομουνιςτζσ από το 1945 ζωσ το 1949. Πταν κακιερϊκθκαν εκλογζσ, πάνω από το 

60% του νθςιοφ ψιφιηε ανάλογα. Στα χρόνια που ακολοφκθςαν θ οικονομικι 

βοικεια από Ελλθνο-Αμερικανοφσ ςυγγενείσ βοικθςε ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ 

φτϊχειασ που είχε προκαλζςει θ κατοχι και ο εμφφλιοσ πόλεμοσ. Τισ τελευταίεσ 

δεκαετίεσ του 20ου αιϊνα θ Ελλθνικι κυβζρνθςθ αποφάςιςε να χρθματοδοτιςει 

ζργα κοινισ ωφζλειασ ανεβάηοντασ το νθςί ςτο επίπεδο άλλων νθςιϊν του 

Αιγαίου.1 2 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 http://www.nikaria.gr (2014) 

2
 Μελάσ, Λ. , “H ιςτορία τθσ Λκαρίασ” Εφθμερίδα «Κακθμερινι» 21 Λουνίου (1998) 

3
 Δεπόλλασ, Γ., Κεοδωράκθσ Μ., Αϊβαλιϊτθσ, Ρ.Α., Ράπαλασ, Α.Λ., Κόκκινοσ, Γ.Ν. (2003) 
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1.4 Μορφολογία και Υδάτινοι Ρόροι 

 

Θ Λκαρία ζχει επίμθκεσ ςχιμα με προςανατολιςμό Βορειοανατολικά – ΝοτιοΔυτικά 

με μικοσ περίπου 40 χιλιόμετρα και πλάτοσ κυμαινόμενο από 3 με 9 χιλιόμετρα. Το 

νθςί είναι ορεινό ςτο μεγαλφτερο μζροσ του και παρουςιάηει ζντονθ 

γεωμορφολογία και αρκετζσ εναλλαγζσ μεταξφ ορεινϊν όγκων μεγάλθσ 

μορφολογικισ κλίςθσ και πεδινϊν εκτάςεων. Διαςχίηεται από τθν οροςειρά του 

Ακζρα (Ρράμνοσ), θ υψθλότερθ κορυφι του οποίου είναι περίπου 1.040 μζτρα 

(κορυφι Φαρδφ).  

Τα περιςςότερα χωριά ςτο νθςί είναι ορεινά αλλά ςτθ ςθμερινι εποχι το 

μεγαλφτερο μζροσ του πλθκυςμοφ ζχει μετακινθκεί πιο κοντά ςτθν ακτι. 

Εικόνα 2: Δορυφορικι εικόνα του νθςιοφ 

 

Ρθγι: Εφαρμογι Google Earth 

Θ ακτογραμμι είναι γενικά ομαλι και παρουςιάηει μικρό οριηόντιο διαμελιςμό με 

ελάχιςτεσ εγκολπϊςεισ. Το ίδιο το νθςί όντασ μια βουνοκορυφι από τθν οποία δε 

ξεκινοφν ορεινοί όγκοι διαφορετικοφ προςανατολιςμοφ με ςυνζπεια να μθν 

υπάρχουν αξιόλογοι όρμοι και φυςικά λιμάνια. Θ βακυμετρία, επίςθσ, του νθςιοφ 

παρουςιάηει πολλζσ αςυμμετρίεσ, που φτάνει μεγαλφτερθ από 1000 μζτρα βάκοσ 

Βόρεια τθσ Λκαρίασ και μειϊνεται προσ τα νότια. 
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Το υδρογραφικό δίκτυο του νθςιοφ είναι εκτεταμζνο. Ρολλά μζρθ του νθςιοφ είναι 

καλυμμζνα από μεγάλουσ κάμνουσ, κυρίωσ λαγκαδιζσ αλλά θ καλλιεργιςιμθ γθ 

είναι λιγοςτι. (Φωτιαδθσ, 2008) 

Οι υδάτινοι πόροι του νθςιοφ είναι άφκονοι. Μζςα ςτισ βουνοπλαγιζσ οι ποταμοί 

ζχουν διαβρϊςει μια ςειρά από μεγάλεσ χαράδρεσ, που αν και το καλοκαίρι ζχουν 

ελάχιςτο ι ςχεδόν κακόλου πόςιμο νερό, τον χειμϊνα πλθμμυρίηουν και ςε 

οριςμζνεσ περιπτϊςεισ ςχθματίηουν πολφ ορμθτικοφσ χείμαρρουσ.  

Υπάρχουν περίπου 65 πθγζσ οι οποίεσ χρθςιμεφουν για φδρευςθ και 290 πθγζσ οι 

οποίεσ χρθςιμεφουν για άρδευςθ. Σχεδόν κάκε χωριό ζχει και τισ δικζσ τουσ πθγζσ, 

επίςθσ υπάρχει μεγάλοσ αρικμόσ γεωτριςεων ςτο νθςί. 

Το νθςί εκμεταλλεφεται αυτι τθν αφκονία υδάτινων πόρων και ζχει καταςκευάςει 

οριςμζνα ζργα για τθν ορκολογικι διαχείριςθ τουσ: 

 Το φράγμα ςτο Ρζηι καταςκευάςτθκε το 1995 και ζχει ωφζλιμθ 

χωρθτικότθτα 1.000.000 κυβικά μζτρα. Τροφοδοτείται από το χείμαρρο Ρζηι 

και χρθςιμοποιείται για να καλφψει ανάγκεσ φδρευςθσ και άρδευςθσ ςτθν 

ευρφτερθ περιοχι των αχϊν. 

 Θ λιμνοδεξαμενι ςτο Χριςτό, Αγίου Κθρφκου καταςκευάςτθκε το 2001 και 

ζχει χωρθτικότθτα 80.000 κυβικϊν μζτρων. Χρθςιμοποιείται για να καλφψει 

ανάγκεσ φδρευςθσ και άρδευςθσ ςτθν ευρφτερθ περιοχι του Αγ. Κθρφκου. 

 Σε ςτάδιο «ςχεδιαςμοφ» είναι θ καταςκευι μικρϊν ταμιευτιρων ςτισ κζςεισ 

Λφδι, Κυπαρίςςι, Ρλατανωπι Ευδιλου, Λαγκάδα και Κουνιάδοι. 

 Επίςθσ ςε ςτάδιο ςχεδιαςμοφ είναι και θ καταςκευι δφο ακόμθ φραγμάτων 

ςτθ περιοχι των χωριϊν Ρερδίκι και τα Κζρμα, ζργα που όταν 

ολοκλθρωκοφνε κα ςυμβάλουν ςθμαντικά ςτθν αξιοποίθςθ των πόρων του 

νθςιοφ. 

Επίςθσ πρζπει να ςθμειωκεί ότι και τα υπόγεια φδατα υπάρχουν ςε αφκονία και ςε 

ςυνδυαςμό με τθ γεωτεκτονικι δομι του νθςιοφ ζχει δθμιουργιςει ζναν αξιόλογο 

αρικμό ςπθλαίων με γεωλογικό και βιολογικό ενδιαφζρον. (Μιχαλιάδθσ, 2009) 
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1.5 Κλίμα 

 

Το κλίμα τθσ Λκαρίασ είναι παρόμοιο με αυτό των άλλων νθςιϊν του 

Βορειοανατολικοφ Αιγαίου. Είναι ζνα παραδοςιακό Μεςογειακό κλίμα με ιπιο 

χειμϊνα και παρατεταμζνο ξθρό και κερμό καλοκαίρι. Ραρατθρείται μεγάλθ 

θλιοφάνεια για όλο το χρόνο και ςυχνά ςθμειϊνονται ιςχυροί βόρειοι και 

βορειοδυτικοί άνεμοι.  Θ μζςθ μθνιαία μεγίςτθ  κερμοκραςία είναι 29,3°C (Λοφλιοσ). 

Ζχει ςφντομο αίκριο χειμϊνα και ηεςτό καλοκαίρι με λίγεσ βροχοπτϊςεισ. 

Τα ςτοιχεία που ςυγκεντρϊνει θ Εκνικι Μετεωρολογικι υπθρεςία (Ε.Μ.Υ) αφοροφν 

ςτο ςφνολο τθσ Ρεριφερειακισ Ενότθτασ Σάμου. Με τθν πλειοψθφία των 

μετεωρολογικϊν ςτακμϊν να βρίςκεται και ςτθ νιςο Σάμου αντί δφο μόλισ 

ςτακμϊν ςτθ νιςο Λκαρίασ. Ραρόλα αυτά μποροφν να κεωρθκοφν ωσ ςτοιχεία 

αντιπροςωπευτικά τθσ ευρφτερθσ περιοχισ κακϊσ τα κλιματολογικά ςτοιχεία είναι 

γενικά ομοιόμορφα ςτθν περιοχι. Θ χρονικι περίοδοσ ςτθν οποία αναφζρονται 

είναι κατά τα ζτθ 1955-1997. 

Σχιμα 1: Θερμοκραςία 

 

Ρθγι: Ε.Μ.Υ. (www.hnms.gr) 

Ρίνακασ 1: Θερμοκραςία 

1ο Εξάμθνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑ ΑΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ 

Ελάχιςτθ Μθνιαία  
Θερμοκραςία 

6.9 6.5 7.9 10.5 14.3 18.6 

Μζςθ Μθνιαία  
Θερμοκραςία 

10.3 10.0 12.1 15.9 20.6 25.5 
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Μζγιςτθ Μθνιαία  
Θερμοκραςία 

13.4 13.2 15.6 19.5 24.6 29.7 

2ο Εξάμθνο ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΡ ΟΚΤ ΝΟΕ ΔΕΚ 

Ελάχιςτθ Μθνιαία  
Θερμοκραςία 

22.2 22.1 18.8 15.0 10.7 8.5 

Μζςθ Μθνιαία  
Θερμοκραςία 

28.4 27.9 24.3 19.4 14.5 11.9 

Μζγιςτθ Μθνιαία  
Θερμοκραςία 

32.5 32.2 28.6 23.3 17.8 14.9 

Ρθγι: Ε.Μ.Υ. (www.hnms.gr) 

Σχιμα 2: Βροχόπτωςθ 

 

Ρθγι: Ε.Μ.Υ. (www.hnms.gr) 

Ρίνακασ 2: Βροχόπτωςθ 

1ο Εξάμθνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑ ΑΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ 

Μζςθ Μθνιαία  
Βροχόπτωςθ 

133.1 104.7 87.9 43.2 19.5 1.8 

Συνολικζσ Μζρεσ  
Βροχισ 

12.4 10.4 8.6 7.4 4.0 1.1 

2ο Εξάμθνο ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΡ ΟΚΤ ΝΟΕ ΔΕΚ 

Μζςθ Μθνιαία  
Βροχόπτωςθ 

0.5 0.7 16.9 32.8 103.9 164.0 

Συνολικζσ Μζρεσ  
Βροχισ 

0.2 0.1 1.4 4.6 9.3 13.7 

Ρθγι: Ε.Μ.Υ. (www.hnms.gr) 



16 

 

Ο δείκτθσ τθσ μζςθσ ετιςιασ υγραςίασ ςτθν Ρεριφερειακι Ενότθτα Σάμου είναι 

60,375%. Θ μζςθ μθνιαία διεφκυνςθ του ανζμου είναι Βόρεια για όλουσ τουσ μινεσ 

του ζτουσ και θ μζςθ ετιςια ζνταςθ ανζμου (Kt) ανζρχεται ςε 10,8 Kt. 

 

 

 

 

 

1.6 Στοιχεία Οικονομικισ Δραςτθριότθτασ 

 

Κακϊσ το φυςικό περιβάλλον είναι ςυνδεδεμζνο και επθρεάηει το ανκρωπογενζσ, 

είναι ενδιαφζρον να αναφερκοφν οριςμζνα βαςικά ςτοιχεία του ανκρωπογενοφσ 

περιβάλλοντοσ για το νθςί. 

Θ οικονομία τθσ νιςου Λκαρίασ βαςίηεται κυρίωσ ςτον τουριςμό κατά τουσ κερινοφσ 

μινεσ. Οι επιςκζπτεσ του νθςιοφ είναι πολυάρικμοι και τα είδθ τουριςμοφ 

ποικίλουν. Υπάρχει εγχϊριοσ και διεκνισ τουριςμόσ με τθν πλειονότθτα από τουσ 

δεφτερουσ να είναι Αμερικάνοι. Οι επιςκζπτεσ είτε ζχουν ρίηεσ ςτο νθςί είτε όχι, δεν 

είναι δυνατό να προςδιοριςτεί πιο από τα δφο μεγζκθ επιςκεπτϊν είναι 

μεγαλφτερο. Από τα εναλλακτικά είδθ τουριςμοφ αξίηει να ςθμειωκεί το υψθλό 

ποςοςτό «Τουριςμοφ Υγείασ» όπωσ ςτο νθςί βρίςκονται πολλζσ φυςικζσ κερμζσ 

πθγζσ και ιαματικά λουτρά.   

Εκτόσ του τουριςμοφ υπάρχουν βζβαια και άλλοι παράγοντεσ ςθμαντικοί ςτθν 

οικονομία του νθςιοφ. Ο πρωτογενείσ τομζασ είναι αρκετά ανεπτυγμζνοσ με τθν 

παραγωγι ελαιόλαδου, κακοφρασ –ντόπιο τυρί από κατςικίςιο γάλα, επίςθσ 

κατςικίςιο κρζασ, τθ μελιςςοκομία και αρκετά γεωργικά προϊόντα. Θ αλιεία 

εξακολουκεί και ζχει κάποιον ρόλο αλλά αρκετά μικρότερο από αυτόν που είχε τα 

παλαιότερα χρόνια. 

Στο νθςί παραςκευάηονται οινοπνευματϊδθ ποτά, κραςί και οφηο, όπωσ επίςθσ και 

γλυκά κουταλιοφ. Αξίηει επίςθσ να ςθμειωκεί θ παραγωγι ενόσ τοπικοφ προϊόντοσ 

Ελλθνικοφ καφζ ςτο νθςί. 

 

 

 



17 

 

1.7 Δθμογραφικά Στοιχεία 

 

Θ Λκαρία ανικει διοικθτικά ςτθ περιφερειακι ενότθτα Σάμου τθσ Ρεριφζρειασ 

Βορείου Αιγαίου με πλθκυςμό 192.340 κατοίκουσ (απογραφι 2001) ενϊ το 1991 

είχε 179.431 δθλαδι αυξικθκε ο πλθκυςμόσ κατά 6,7%. 

Ρίνακασ 3: Διαχρονικι εξζλιξθ πλθκυςμοφ Ικαρίασ 

Χρονολογία  Ρλθκυςμόσ 

1971 7702 

1981 7559 

1991 7546 

2001 8312 

2011 9.882 

Ρθγι Ρίνακα: ΕΣΥΕ 

 

Σχιμα 3: Διαχρονικι εξζλιξθ πλθκυςμοφ Ικαρίασ 

 Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

Ππωσ παρατθρείται και από τον παραπάνω πίνακα το 1971 ο πλθκυςμόσ ιταν  7702 

κάτοικοι ενϊ το 1981 ιταν 7552 δθλαδι μειϊκθκε 1,8%. Το 1991 ο πλθκυςμόσ ιταν 
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7546 κάτοικοι δθλαδι μειϊκθκε κατά 7 κατοίκουσ. Το 2001 ο πλθκυςμόσ τθσ 

Λκαρίασ ιταν  8312 κάτοικοι δθλαδι αυξικθκε κατά 9,2% ςε ςχζςθ με το 1991. Το 

2011 θ Λκαρία είχε 9882 δθλαδι αυξικθκε κατά 15% ςε ςχζςθ με το 2001 και 22% 

ςε ςχζςθ με το 1971. 

Ρίνακασ 4: Κάτοικοι ανά φφλο και ανά ομάδα θλικιών ςτθν απογραφι του 2011 

Άρρενεσ 4.942 Θιλεισ 4.940 Σφνολο 9882 

 0-9 382  0-9 417  0-9 799 

10-19 379 10-19 383 10-19 762 

20-29 510 20-29 486 20-29 996 

30-39 688 30-39 649 30-39 1.337 

40-49 675 40-49 610 40-49 1.285 

50-59 643 50-59 648 50-59 1.291 

60-69 671 60-69 674 60-69 1.345 

70+ 994 70+ 1.073 70+ 2.067 

Ρθγι Ρίνακα: ΕΣΥΕ 

 

Σχιμα 4: Κάτοικοι ανά ομάδα θλικιών ςτθν απογραφι του 2011 

8%

8%

10%

13%

13%
13%

14%

21%

Σφνολο πλθκυςμοφ ανα ομάδα θλικιών

 0-9

10-19

20-29

30-39

40-49

50-59

60-69

70+

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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Απο το παραπάνω πίνακα και γράφθμα βλζπουμε το ςφνολο του πλθκυςμοφ 

ανά ομάδα θλικιϊν. Στθν ομάδα θλικιϊν 0-9 ο πλθκυςμόσ ιταν 799 κάτοικοι 

δθλαδι το 8% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 10-19 

ο πλθκυςμόσ ιταν 762 κάτοικοι δθλαδι το 8% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ του 

νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 20-29 ο πλθκυςμόσ ιταν 996 κάτοικοι δθλαδι το 

10% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 30-39 ο 

πλθκυςμόσ ιταν 1337 κάτοικοι δθλαδι το 13% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ του 

νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 40-49 ο πλθκυςμόσ ιταν 1285 κάτοικοι δθλαδι το 

13% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 50-59 ο 

πλθκυςμόσ ιταν 1291 κάτοικοι δθλαδι το 13% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ του 

νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 60-69 ο πλθκυςμόσ ιταν 1345 κάτοικοι δθλαδι το 

14% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 70 και πάνω ο 

πλθκυςμόσ ιταν 2067 κάτοικοι δθλαδι το 21% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ του 

νθςιοφ. 

 

Σχιμα 5: Ρλθκυςμόσ ανά ομάδα θλικιών για τουσ άνδρεσ 

 Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

Απο το παραπάνω γράφθμα φαίνεται το ςφνολο των ανδρϊν ανά ομάδα 

θλικιϊν. Στθν ομάδα θλικιϊν 0-9 ο πλθκυςμόσ των ανδρϊν ιταν 382 κάτοικοι 

δθλαδι το 8% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των ανδρϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα 

θλικιϊν 10-19 ο πλθκυςμόσ των ανδρϊν ιταν 379 κάτοικοι δθλαδι το 8% του 

ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των ανδρϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 20-29 των 

ανδρϊν ο πλθκυςμόσ ιταν 510 κάτοικοι δθλαδι το 10% του ςυνολικοφ 

πλθκυςμοφ των ανδρϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 30-39 ο πλθκυςμόσ 
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των ανδρϊν ιταν 688 κάτοικοι δθλαδι το 14% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των 

ανδρϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 40-49 ο πλθκυςμόσ των ανδρϊν ιταν 

675 κάτοικοι δθλαδι το 14% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των ανδρϊν του νθςιοφ. 

Στθν ομάδα θλικιϊν 50-59 ο πλθκυςμόσ των ανδρϊν ιταν 643 κάτοικοι δθλαδι 

το 13% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των ανδρϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 

60-69 ο πλθκυςμόσ των ανδρϊν ιταν 671 κάτοικοι δθλαδι το 13% του 

ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των ανδρϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 70 και 

πάνω ο πλθκυςμόσ των ανδρϊν ιταν 994 κάτοικοι δθλαδι το 20% του 

ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των ανδρϊν του νθςιοφ. 

 

 

Σχιμα 6: Ρλθκυςμόσ ανά ομάδα θλικιών για τισ Γυναίκεσ 

 Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

Απο το παραπάνω γράφθμα φαίνεται το ςφνολο των γυναικϊν ανά ομάδα θλικιϊν. 

Στθν ομάδα θλικιϊν 0-9 ο πλθκυςμόσ των γυναικϊν ιταν 417 κάτοικοι δθλαδι το 

8% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των γυναικϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 10-19 

ο πλθκυςμόσ των γυναικϊν ιταν 383 κάτοικοι δθλαδι το 8% του ςυνολικοφ 

πλθκυςμοφ των γυναικϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 20-29 των γυναικϊν ο 

πλθκυςμόσ ιταν 486 κάτοικοι δθλαδι το 10% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των 

γυναικϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 30-39 ο πλθκυςμόσ των γυναικϊν ιταν 

649 κάτοικοι δθλαδι το 13% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των γυναικϊν του νθςιοφ. 

Στθν ομάδα θλικιϊν 40-49 ο πλθκυςμόσ των γυναικϊν ιταν 610 κάτοικοι δθλαδι το 

12% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των γυναικϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 50-
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59 ο πλθκυςμόσ των γυναικϊν ιταν 648 κάτοικοι δθλαδι το 13% του ςυνολικοφ 

πλθκυςμοφ των γυναικϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 60-69 ο πλθκυςμόσ των 

γυναικϊν ιταν 674 κάτοικοι δθλαδι το 13% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των 

γυναικϊν του νθςιοφ. Στθν ομάδα θλικιϊν 70 και πάνω ο πλθκυςμόσ των γυναικϊν 

ιταν 1073 κάτοικοι δθλαδι το 22% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ των γυναικϊν του 

νθςιοφ. 
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2. ΤΕΚΤΟΝΙΣΜΟΣ 

 

2.1 Ειςαγωγι 

Οι τεκτονικζσ διεργαςίεσ αποτελοφν τον πυρινα τθσ τεκτονικισ γεωμορφολογίασ. 

Για περιςςότερο από ζναν αιϊνα θ φυςικι περιζργεια ζχει εμπνεφςει πολλά 

κεωρθτικά μοντζλα εξζλιξθσ του τοπίου κάτω από διάφορα τεκτονικά και κλιματικά 

κακεςτϊτα. Στο παρελκόν θ ικανότθτά μασ να ορίςουμε με αξιόπιςτα τισ 

γεωμορφολογικζσ θλικίεσ και τα τεκτονικά χαρακτθριςτικά ιταν πολφ 

περιοριςμζνθ. Κατά τθ διάρκεια των τελευταίων δεκαετιϊν καινοτόμεσ εφαρμογζσ 

νζων τεχνικϊν για τον προςδιοριςμό των θλικιϊν των χαρακτθριςτικϊν του τοπίου, 

για τθν αξιολόγθςθ των μθχανιςμϊν και των ποςοςτϊν των γεωμορφολογικϊν 

διεργαςιϊν ζχουν βοθκιςει ςτθν αναηωογόνθςθ τθσ τεκτονικισ γεωμορφολογίασ. 

Είναι τϊρα δυνατό να μετρθκοφν ςτθ κλίμακα των χιλιοςτϊν πόςο γριγορα 

ςυγκεκριμζνθ περιοχι κινείται ςε ςχζςθ με μια άλλθ.  

Ζνα από τα αξιοςθμείωτα χαρακτθριςτικά τθσ τεκτονικισ γεωμορφολογίασ είναι το 

εφροσ των πεδίων. Άλλα γεωλογικά πεδία αναμιγνφονται εφκολα ςε άλλα 

διαφορετικά όπωσ θ ςειςμολογία, θ κλιματικι αλλαγι, θ γεωχρονολόγθςθ  και θ 

γεωμορφολογία. Στθν πραγματικότθτα, τζτοιο εφροσ κάνει αυτό το πεδίο ιδιαίτερα 

ςυναρπαςτικό ωσ νζο δεδομζνο και νζεσ ιδζεσ προκφπτουν από τα πεδία τόςο 

διαφορετικζσ όςο θ παλαιοβοτανολογία και οι μθχανιςμοί ρθγμάτων. Αυτι θ 

ποικιλομορφία επιπλζον παρουςιάηει μια φοβερι πρόκλθςθ, επειδι οι μελζτεσ 

απαιτοφν ςυνικωσ ανάμειξθ των κατάλλθλων ςτοιχείων από εξειδικευμζνουσ 

τομείσ που παραδοςιακά κεωροφνται ότι δεν ζχουν ςχζςθ μεταξφ τουσ. Είναι 

ςίγουρο ότι ειδικοί ςε κακιερωμζνουσ κλάδουσ, όπωσ θ δομικι γεωλογία ι θ 

ςτρωματογραφία ζχουν ςυχνά ςθμαντικζσ ςυνειςφορζσ ςτθν τεκτονικι 

γεωμορφολογία. (Λζκκασ, 2015) 

 

Αρχικά είναι απαραίτθτο να ειςαχκοφν οι γεωμορφολογικοί δείκτεσ: τα 

χαρακτθριςτικά του τοπίου, όπωσ οι καλάςςιεσ ι οι ποτάμιεσ αναβακμίδεσ, που 

μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τθν παρακολοφκθςθ τθσ παραμόρφωςθσ. Ρριν 

από τθν παραμόρφωςθ οι επιφάνειεσ αυτϊν των δεικτϊν αντιπροςωπεφουν 

επίπεδεσ ι γραμμικζσ μορφζσ με μια γνωςτι γεωμετρία που μπορεί να προβλεφτεί 

παρακολουκϊντασ το τοπίο. Θ τεκμθρίωςθ κάκε απόκλιςθσ από τθν αρχικι τουσ 

μορφι μπορεί να χρθςιμεφςει για το κακοριςμό του μεγζκουσ τθσ παραμόρφωςθσ. 

Κατά ςυνζπεια. θ αναγνϊριςθ και θ μζτρθςθ των εν λόγω παραμορφωμζνων 

δεικτϊν είναι κρίςιμθσ ςθμαςίασ για πολλζσ τεκτονικζσ-γεωμορφολογικζσ μελζτεσ. 

 Ρροκειμζνου να οριοκετθκοφν τα ποςοςτά τθσ παραμόρφωςθσ, πρζπει να 

κακοριςτοφν τόςο το χρονοδιάγραμμα όςο και το ποςό τθσ παραμόρφωςθσ. Επίςθσ 



23 

 

δεκάδεσ τεχνικζσ ζχουν χρθςιμοποιθκεί με επιτυχία για τον κακοριςμό τθσ θλικίασ 

των εκτοπιςμζνων χαρακτθριςτικϊν.  

 

Ο ςυχνά χρθςιμοποιοφμενοσ όροσ «τεκτονικζσ διεργαςίεσ» είναι μια ζκφραςθ που 

περιλαμβάνει όλουσ τουσ τφπουσ παραμόρφωςθσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ 

κίνθςθσ των τεκτονικϊν πλακϊν , τθσ ολίςκθςθσ ςε μεμονωμζνα ριγματα , τθσ 

όλκιμθσ παραμόρφωςθσ, και των ιςοςτατικϊν διαδικαςιϊν. Ρρζπει να τονιςτεί ο 

τρόποσ με τον οποίο τα διάφορα υλικά προςτίκεται ςτισ αντιδράςεισ (μερικζσ φορζσ 

από πάνω ι από κάτω μόνο)  κακϊσ και οι χρονικζσ και χωρικζσ κλίμακεσ είναι 

ςυνικωσ διαφορετικά μεταξφ θφαιςτειακϊν και μθ-θφαιςτειακϊν ρυκμίςεων. 

Επειδι οι ςυςςωρευμζνεσ κινιςεισ των μεμονωμζνων ρθγμάτων ζχουν 

δθμιουργιςει πολλά τοπία, περιγράφουμε κάποιεσ από τισ τρζχουςεσ αντιλιψεισ 

από τθ ςειςμολογία και τθ Τεκτονικι Γεωλογία ςχετικά με τθ ριξθ, τθν κλιμάκωςθ 

ολίςκθςθσ των ρθγμάτων και τθ γεωμετρία τθσ παραμόρφωςθσ ςε διάφορεσ 

τεκτονικζσ ρυκμίςεισ (ςυμπιεςτικά, εκτατικά. και οριηόντιασ μετατόπιςθσ 

περιβάλλοντα). Αυτι θ παραμόρφωςθ δθμιουργεί τθ κεμελιϊδθσ τοπογραφικι 

μορφολογία ςτθν οποία διαβρωτικζσ δυνάμεισ δρουν. Ρολλά ζχουν εμφανιςτεί από 

τθ ςυνεχι παραμόρφωςθ τθσ Γιινθσ επιφάνειασ μζςω των γεωλογικϊν μελετϊν. 

Κατά τθ διάρκεια των δφο τελευταίων δεκαετιϊν, θ ολοζνα και πιο διαδεδομζνθ 

εφαρμογι νζων τεχνικϊν, όπωσ το Ραγκόςμιο Σφςτθμα Ρροςδιοριςμοφ Κζςθσ (GPS) 

και τα ραντάρ ςυμβολομετρίασ, απζφερε κεαματικζσ νζεσ εικόνεσ των τρεχόντων 

κινιςεων του φλοιοφ. (Λζκκασ, 2015) 

 

2.2 Τεκτονικζσ Ρλάκεσ 

Σφμφωνα με τθ γενικά αποδεκτι κεωρία των τεκτονικϊν πλακϊν, θ λικόςφαιρα 

είναι τεμαχιςμζνθ ςε αρκετά κομμάτια, τα οποία ςυμπεριφζρονται ςαν ενιαίο 

ςφνολο γλιςτρϊντασ πάνω ςτθν μερικϊσ τθγμζνθ και μαλακι αςκενόςφαιρα. Πλεσ 

οι ιπειροι και οι ωκεανοί βρίςκονται πάνω ςε αυτζσ τισ μετακινοφμενεσ πλάκεσ και 

μεταφζρονται μαηί τουσ. Θ λειτουργία του μοντζλου είναι δυνατι επειδι θ 

λικόςφαιρα είναι ςυμπαγισ και ανκεκτικι και επιτρζπει ςτισ πλάκεσ, που ζχουν 

διαςτάςεισ χιλιάδων χιλιομζτρων, να μετακινοφνται χωρίσ μεγάλεσ κάμψεισ ι 

ρθγματϊςεισ. (Girty, 2009) 

Μποροφν να διαχωριςτοφν τρεισ βαςικοί τφποι κίνθςθσ των πλακϊν και αντίςτοιχοι 

τφποι ορίου: 

• όρια απόκλιςθσ, 

• όρια ςφγκλιςθσ ι ςφγκρουςθσ και 

• όρια μεταςχθματιςμοφ 
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2.2.1 Πρια Απόκλιςθσ 

Στα όρια απόκλιςθσ οι τεκτονικζσ πλάκεσ απομακρφνονται θ μια από τθν άλλθ. Στο 

κενό που δθμιουργείται, μερικϊσ τθγμζνο υλικό από το μανδφα ανζρχεται και αφοφ 

ψυχκεί ςχθματίηει νζα λικόςφαιρα θ οποία προςτίκεται ςτα αποκλίνοντα όρια. 

Πταν τα όρια απόκλιςθσ είναι υποκαλάςςια, θ άνοδοσ του μάγματοσ ςχθματίηει μια 

χαρακτθριςτικι ράχθ ςτθν οποία παρατθρείται θφαιςτειακι δραςτθριότθτα, 

ςειςμικότθτα (μικροφ εςτιακοφ βάκουσ) και κανονικά ριγματα (εξαιτίασ 

εφελκυςμοφ). Οι πιο χαρακτθριςτικζσ ράχεσ είναι θ μεςοωκεάνια ράχθ του 

Ατλαντικοφ και θ ράχθ του Ανατολικοφ Ειρθνικοφ. 

2.2.2 Πρια Σφγκλιςθσ ι Σφγκρουςθσ 

Στα όρια ςφγκλιςθσ δφο πλάκεσ πλθςιάηουν θ μια τθν άλλθ δθμιουργϊντασ 

χαρακτθριςτικζσ μορφζσ ανάγλυφου (ωκεάνιεσ τάφροι, οροςειρζσ και θφαιςτειακά 

τόξα). Κατά τθν ςφγκλιςθ θ μια πλάκα βυκίηεται και ζτςι ο φλοιόσ που είχε 

δθμιουργθκεί ςτο όριο απόκλιςθσ καταςτρζφεται μζςα ςτον μανδφα. Ο φλοιόσ που 

ζχει ζρκει ςε επαφι με το νερό του ωκεανοφ ζχει ψυχκεί και ζχει γίνει βαρφτεροσ 

από τον υποκείμενο μανδφα διευκολφνοντασ τθν υποβφκιςθ του. Το βάροσ αυτό 

πιςτεφεται ότι είναι μια από τισ κινθτιριεσ δυνάμεισ τθσ τεκτονικισ των πλακϊν. 

Διακρίνονται τρεισ περιπτϊςεισ ορίων ςφγκλιςθσ ανάλογα με το είδοσ του φλοιοφ 

που ςυμμετζχει ςε αυτζσ και ειδικότερα: 

• Ωκεανόσ – ωκεανόσ. Πταν δφο ωκεάνιεσ πλάκεσ ςυγκλίνουν ι ςυγκροφονται 

ξεκινοφν αρκετζσ πολφπλοκεσ διεργαςίεσ. Θ είςοδοσ του μάγματοσ και θ 

θφαιςτειακι δραςτθριότθτα δθμιουργοφν ςτθν επιφάνεια ζνα τυπικό 

νθςιωτικό θφαιςτειακό τόξο όπωσ αυτό των Φιλιππίνων ι των Αλεοφτιων 

νιςων. 

• Ωκεανόσ – ιπειροσ. Πταν ςυγκλίνει μια θπειρωτικι με μια ωκεάνια πλάκα, 

ςτο θπειρωτικό περικϊριο παρατθρείται μια οροςειρά κατά μικοσ τθσ 

επαφισ, που δομείται από αλλεπάλλθλεσ διειςδφςεισ μαγματικοφ υλικοφ 

και θφαιςτειακϊν πετρωμάτων. Στισ περιοχζσ ανάμεςα ςτθν οροςειρά και 

τθν τάφρο δθμιουργείται κατ’ αυτό τον τρόπο μια εξαιρετικά πολφπλοκθ 

εικόνα με ιηιματα πτυχωμζνα, κατακερματιςμζνα και μεταμορφωμζνα. 

• Ιπειροσ – ιπειροσ. Στο όριο τθσ ςφγκρουςθσ δυο θπειρωτικϊν πλακϊν 

δθμιουργείται μια ηϊνθ ζντονθσ παραμόρφωςθσ που αναγνωρίηεται από τθν 

φπαρξθ μιασ οροςειράσ, ςτθν οποία ςειρζσ ιηθμάτων ρθχισ και βακιάσ 

κάλαςςασ βρίςκονται πτυχωμζνεσ και επωκθμζνεσ θ μια ςτθν άλλθ. Θ 

επαλλθλία των καλυμμάτων αυτϊν δθμιουργεί θπειρωτικό φλοιό μεγάλου 

πάχουσ ςτθ ηϊνθ ςφγκρουςθσ, ενϊ ςυχνά υπάρχουν και μαγματικζσ 

διειςδφςεισ. Το καλφτερο παράδειγμα ςφγκρουςθσ θπείρων είναι τα 

Λμαλάια, που προιλκαν από τθ ςφγκρουςθ τθσ Ευραςιατικισ και τθσ Λνδικισ 
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πλάκασ πριν 50 περίπου εκατομμφρια χρόνια. Θ ςφγκρουςθ ςυνεχίηεται 

μζχρι ςιμερα με ρυκμό 5 cm το χρόνο, προκαλϊντασ πολλοφσ ςειςμοφσ 

μεγάλου μεγζκουσ. 

Το μοντζλο των τεκτονικϊν πλακϊν μπορεί να επιβεβαιωκεί με τθ γεωγραφικι 

εξάπλωςθ των ςειςμϊν. Θ κατανομι δείχνει απουςία ςειςμϊν μεγάλου βάκουσ 

ςτισ μεςοωκεάνιεσ ράχεσ και ςυςχζτιςι τουσ με θφαιςτειακά τόξα, ενϊ υπάρχει 

μια ξεκάκαρθ ςχζςθ μεταξφ των επικζντρων των ςειςμϊν και των ορίων των 

λικοςφαιρικϊν πλακϊν. Σειςμοί μικροφ εςτιακοφ βάκουσ δθμιουργοφνται 

κακϊσ θ υποβυκιηόμενθ πλάκα ςυγκροφεται με τθν επωκοφμενθ λικόςφαιρα. 

Πςο θ βφκιςθ ςυνεχίηεται ςειςμοί μεγαλφτερου βάκουσ δθμιουργοφνται πάνω 

ςτθ ςυμπαγι μάηα τθσ πλάκασ που βυκίηεται. Οι ςειςμοί μικροφ (0-70km) και 

ενδιάμεςου (70-300 km) βάκουσ μποροφν να εξθγθκοφν με τθν απελευκζρωςθ 

ενζργειασ από τθ κραφςθ (ενεργοποίθςθ) ενόσ ριγματοσ, όμωσ μετά το βάκοσ 

αυτό κα ζπρεπε να υπάρχει αποκλειςτικά πλαςτικι παραμόρφωςθ λόγω 

αυξθμζνθσ πίεςθσ και κερμοκραςίασ. Αυτό όμωσ δεν ςυμβαίνει, πικανόν λόγω 

τθσ μεταβολισ τθσ κρυςταλλικισ δομισ κάποιων ορυκτϊν, που γίνονται πιο 

ςυμπαγι. Πταν αυτι θ μετάπτωςθ ςυμβαίνει χωρίσ παράλλθλθ αφξθςθ τθσ 

κερμοκραςίασ τότε μπορεί να ςυμβεί ρθγμάτωςθ και γζνεςθ ενόσ ςειςμοφ 

μεγάλου βάκουσ. Αν και το ακριβζσ αίτιο των ςειςμϊν μεγάλου εςτιακοφ 

βάκουσ δεν είναι ακόμθ γνωςτό, θ ςυςχζτιςθ με τισ ηϊνεσ υποβφκιςθσ είναι 

πλιρωσ τεκμθριωμζνθ. Ρράγματι, οι ηϊνεσ υποβφκιςθσ είναι οι μόνεσ περιοχζσ 

που ψυχρι λικόςφαιρα ειςζρχεται ςε μεγάλα βάκθ και δθμιουργεί ςειςμοφσ 

αντίςτοιχα μεγάλου βάκουσ. 

 

 

2.2.3 Πρια Μεταςχθματιςμοφ 

Στα όρια αυτά οι λικοςφαιρικζσ πλάκεσ κινοφνται πλευρικά θ μία προσ τθν άλλθ, 

χωρίσ  καταςτροφι ι δθμιουργία λικόςφαιρασ. (Montgomery, 1990) 
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2.3 Μθχανιςμοί γζνεςθσ ςειςμών 

 

Τα αίτια γζνεςθσ των ςειςμϊν είναι ςαφϊσ ενδογενι. Σε περιοχζσ όμωσ, όπου 

ςυςςωρεφονται ελαςτικζσ τάςεισ, δθλαδι ςε περιοχζσ όπου θ παραμόρφωςθ 

των πετρωμάτων βρίςκεται κοντά ςτο όριο αντοχισ τουσ, είναι δυνατό οριςμζνα 

φυςικά φαινόμενα που ενεργοφν ςτθν επιφάνεια τθσ γθσ να επιφζρουν 

απότομθ διατάραξθ τθσ ιςορροπίασ των εςωτερικϊν ςτρωμάτων, δθλαδι να 

επιςπεφςουν τον χρόνο ζκλυςθσ τθσ ελαςτικισ ενζργειασ που ζχει ςυςςωρευτεί 

ςε οριςμζνεσ κζςεισ των πετρωμάτων. Ζτςι για τθν γζνεςθ των ςειςμϊν, δφο 

είναι τα κφρια είδθ αιτίων τα οποία ευκφνονται για τθν ςειςμικι διζγερςθ: τα 

άμεςα και τα ζμμεςα. 

Ππωσ προκφπτει από ςτατιςτικζσ μελζτεσ, τα ζμμεςα αίτια γζνεςθσ ςειςμϊν, τα 

οποία προκαλοφν τθν εκδιλωςι τουσ ι καλφτερα επιςπεφδουν το χρόνο 

γζνεςισ τουσ είναι κυρίωσ εξωγενι. 

Οι κυριότερεσ αιτίεσ που προκαλοφν τισ ζντονεσ ωκιςεισ είναι θ θφαιςτειακι 

δραςτθριότθτα, θ εδαφικι κακίηθςθ και οι τεκτονικζσ τάςεισ που προκαλοφνται 

από τθν κινθτικότθτα του φλοιοφ τθσ γθσ. Τα ςειςμόγονα ριγματα είναι ςυνικθ 

ςτισ ηϊνεσ ςφγκλιςθσ των πλακϊν, όπου μία λικοςφαιρικι πλάκα ςυγκροφεται 

με μια άλλθ με πλζον αντιπροςωπευτικό παράδειγμα τθν περιοχι του 

Ελλαδικοφ χϊρου. (Kearey, Vine, 1996) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



27 

 

2.4 ιγματα 

 

Εικόνα 3: Φωτογραφία από το ριγμα Μαυροπθγισ (Κοηάνθ) 

 

Ρθγι φωτογραφίασ: http://kozanimedia.gr/?p=64868#.VhAWNvmqpBc 

 

Οι διάφορεσ τεκτονικζσ δυνάμεισ που επιδροφν ςτα πετρϊματα δφναται να 

δθμιουργιςουν ζνα ςπάςιμο κατά μικοσ τθσ επιφάνειασ τουσ και με αυτό τα 

ςτρϊματα να χωριςτοφν ςε δφο τμιματα. Εάν τα τμιματα αυτά μετακινθκοφν κατά 

μικοσ τθσ επιφάνειασ που ζςπαςε το πζτρωμα, τότε το ςπάςιμο αυτό καλείται 

ριγμα. 

Οι μετακινιςεισ αυτζσ μπορεί να είναι οριηόντιεσ, κατακόρυφεσ ι ςυνδυαςμόσ των 

δφο. Το μζγεκοσ τουσ μπορεί να ποικίλει από λίγα εκατοςτά ζωσ εκατοντάδεσ 

μζτρα. 

Τα ριγματα ταξινομοφνται βάςθ των γεωμετρικϊν  χαρακτθριςτικϊν τουσ ςε δφο 

γενικζσ κατθγορίεσ ανάλογα με το είδοσ τθσ μετακίνθςθσ: 

 Οριηόντια ριγματα. Είναι τα ριγματα που ζχουν μόνο οριηόντια μετακίνθςθ 

και ανάλογα με το πϊσ ζχει γίνει θ ςχετικι κίνθςθ των τεμαχίων προσ τα 

δεξιά ι τα αριςτερά τα διακρίνουμε ςε αριςτερά και δεξιά οριηόντια 

ριγματα 

 Κατακόρυφα ριγματα. Είναι τα ριγματα που ζχουν ολίςκθςθ ωσ προσ τθν 

κλίςθ και το επίπεδο του ριγματοσ είναι κατακόρυφο. (Καρφμπαλθσ, 

Ραυλόπουλοσ, 2003) 
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Εικόνα 4: Στερεοδιάγραμμα των δφο κατθγοριών οριηόντιων ρθγμάτων 

 

Ρθγι Εικόνασ: Καρφμπαλθσ Ε., Ραυλόπουλοσ Κ. “Σθμειϊςεισ Φυςικισ Γεωγραφίασ” 

 

Τα κεκλιμζνα ριγματα ανάλογα με τθ ςχετικι μετακίνθςθ τθσ ςτζγθσ και του 

δαπζδου τα χωρίηουμε περαιτζρω ςε: 

 Κανονικά ριγματα. Πταν θ ςτζγθ φαίνεται να ζχει μετακινθκεί προσ τα κάτω 

ςε ςχζςθ με το δάπεδο. 

 Ανάςτροφα ριγματα. Πταν το τοίχωμα φαίνεται να ζχει μετακινθκεί προσ τα 

κάτω ςε ςχζςθ με τθ ςτζγθ. 

Επίςθσ ανάλογα με τθ ςχζςθ που υπάρχει μεταξφ τθσ φοράσ τθσ κλίςθσ τθσ 

επιφάνειασ διαρριξεωσ και τθσ φοράσ τθσ κλίςθσ των διαρραγζντων ςτρωμάτων 

υπάρχουν τα: 

 Σφμφωνα ριγματα. Πταν θ φορά τθσ μζγιςτθσ κλίςθσ τθσ επιφάνειασ του 

ριγματοσ είναι ίδια με αυτι των ςτρωμάτων. 

 Αντίκετα ριγματα. Πταν θ φορά τθσ μζγιςτθσ κλίςθσ τθσ επιφάνειασ του 

ριγματοσ είναι αντίκετθ προσ αυτι των ςτρωμάτων. (Καρφμπαλθσ, 

Ραυλόπουλοσ, 2003) 
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Εικόνα 5: Στερεοδιαγράμματα των κφριων κατθγοριών των κεκλιμζνων ρθγμάτων 

 

Ρθγι Εικόνασ: Καρφμπαλθσ Ε., Ραυλόπουλοσ Κ. “Σθμειϊςεισ Φυςικισ Γεωγραφίασ” 
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2.5 Γεωλογικός Χάρτης Ικαρίας 

 

Χάρτθσ 1: Γεωλογικόσ χάρτθσ Ικαρίασ 

 

Ρθγι χάρτθ: Λ.Γ.Μ.Ε. 

Ο γεωλογικόσ χάρτθσ τθσ Λκαρίασ από το Λνςτιτοφτου Γεωλογικϊν και 

Μεταλλευτικϊν Ερευνϊν (Λ.Γ.Μ.Ε.) δείχνει τθ ςφνκεςθ του νθςιοφ από τρεισ 

κυρίαρχεσ μορφζσ. Το δυτικό τμιμα του νθςιοφ αποτελείται κυρίωσ από Ρλευρικά 

Κοριματα. Το κεντρικό τμιμα καταλαμβάνεται από Γρανίτθ. Και ςτο ανατολικό 

τμιμα ζχουμε κυρίωσ Γνεφςιο. Σποραδικά ςτο νθςί ςυμβολίηονται τα Μάρμαρα 

Τριαδικοφ. 

Ραρατθρείται ότι τα ριγματα του νθςιοφ είναι ομοιόμορφα κατανεμθμζνα πάνω 

ςτθν επιφάνεια του και διακρίνονται δφο κφριεσ διευκφνςεισ για αυτά.  Θ πρϊτθ 

είναι από Ανατολικά προσ Δυτικά και θ δεφτερθ κφρια διεφκυνςθ είναι από Βόρεια-

Βορειοανατολικά προσ Νότια-Νοτιοδυτικά. 
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3. ΥΔΟΛΟΓΙΑ 

3.1 Ο υδρολογικόσ κφκλοσ 

 

Θ κίνθςθ του νεροφ μπορεί να περιγραφεί ςε πολλζσ διαφορετικζσ κλίμακεσ. Θ 

βαςικι ιδζα τθσ υδρολογίασ είναι ο υδρολογικόσ κφκλοσ, θ παγκόςμια κλίμακα, θ 

ατελείωτθ κυκλοφορία του νεροφ ςτθν ατμόςφαιρα, ςτισ θπείρουσ, και ςτουσ 

ωκεανοφσ. Στο πλαίςιο των διαφόρων τομζων του υδρολογικοφ κφκλου, το νερό 

μπορεί να βρεκεί ςε τρεισ χωριςτζσ φάςεισ οι οποίεσ είναι : αζρια , υγρι ι ςτερεά. 

Για παράδειγμα το νερό ςτθν ατμόςφαιρα βρίςκεται ςαν ατμόσ (θ ςυγκζντρωςθ 

υδρατμϊν εκφράηεται ωσ υγραςία), ςαν υγρό (ςταγονίδια ςτο ςφννεφο, ςταγόνεσ 

τθσ βροχισ), ι ςαν ςτερεό (κρφςταλλοι πάγου, νιφάδεσ χιονιοφ). Φυςικά οι τρεισ 

φάςεισ του νεροφ μποροφν να βρεκοφν και κάτω από τθν επιφάνεια τθσ γθσ. Θ 

κίνθςθ του νεροφ μπορεί να ςυμβεί ςε οποιαδιποτε από τισ τρεισ φάςεισ. Για 

παράδειγμα, θ μετακίνθςθ του νεροφ μεταξφ των ωκεανϊν και τθσ ατμόςφαιρασ 

ςυμβαίνει ςε φάςθ ατμϊν (εξάτμιςθ από τθν επιφάνεια του ωκεανοφ), υγρι (βροχι 

επάνω ςτθν επιφάνεια του ωκεανοφ) και ςτερεά (χιονόπτωςθ πάνω ςτθν επιφάνεια 

του ωκεανοφ).  

 

Θ θλιακι ενζργεια, θ βαρφτθτα και άλλεσ δυνάμεισ διαδραματίηουν ςθμαντικό ρόλο 

ςτθ κίνθςθ του υδρολογικοφ κφκλου. Οι δυναμικζσ διαδικαςίεσ ςχθματιςμοφ 

υδρατμϊν και θ μεταφορά του ατμοφ και υγροφ ςτθν ατμόςφαιρα οφείλονται ςε 

μεγάλο βακμό ςτθν θλιακι ενζργεια. Το νερό τθσ βροχισ και θ ροθ του νεροφ πάνω 

και κάτω από τθν επιφάνεια τθσ Γθσ οφείλονται κυρίωσ ςτθ βαρφτθτα. Ο 

υδρολογικόσ κφκλοσ μπορεί να κεωρθκεί ότι ξεκινά από οποιοδιποτε ςθμείο, αλλά 

ασ εξετάςουμε πρϊτα το ατμοςφαιρικό νερό  (Εικόνα 7). Θ κυρίαρχθ διαδικαςία 

που περιλαμβάνεται ςτο ατμοςφαιρικό νερό είναι θ κακίηθςθ του ςτθν επιφάνεια 

τθσ γθσ. Το τμιμα τθσ κακίηθςθσ του που φτάνει ςτθν επιφάνεια τθσ γθσ ωσ ςτερεά 

βροχόπτωςθ (ωσ επί το πλείςτον με τθ μορφι τθσ χιονόπτωςθσ) μπορεί να 

διατθρθκεί προςωρινά ςτθ βλάςτθςθ ι ςτισ επιφάνειεσ του εδάφουσ, ι 

ςυςςωρεφονται ςε παγετϊνεσ. (Hornberger, 2014) 
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Εικόνα 6: Υδρολογικόσ Κφκλοσ 

 
Ρθγι: George M. Hornberger, 2014 

 

Εξαιτιασ τθσ θλιακισ ακτινοβολίασ, το νερό από τουσ  ωκεανοφσ, τα ποτάμια, τισ 

λίμνεσ ι από οποιοςδιποτε άλλθ επιφάνεια τθσ γθσ εξατμίηεται ςε αζρια μορφι. 

Αυτόσ ο υδρατμόσ κινείται προσ τον ουρανό και ςχθματίηει τα ςφννεφα. Ζνα μζροσ 

του νεροφ που ονομάηεται διαπνοι από τα φυτά επίςθσ ςυμμετζχει ςτθν εξάτμιςθ 

και ζτςι ςχθματίηονται τα ςφννεφα. Αυτά τα ςφννεφα όταν ςυμπυκνϊνονται, το 

νερό επιςτρζφει πίςω ςτουσ ωκεανοφσ, τα ποτάμια, τισ λίμνεσ ι από οποιοςδιποτε 

άλλθ επιφάνεια τθσ γθσ ωσ βροχι, χιόνι, χαλάηι. χιονόνερο, κλπ Ζνα μζροσ αυτισ τθσ 

κατακριμνιςθσ μπορεί να εξατμίηεται κατά τθ διάρκεια τθσ πτϊςθσ, ζνα άλλο μζροσ 

παρεμποδίηεται από τα φφλλα των δζντρων και τθ βλάςτθςθ που ονομάηεται 

διακράτθςθ το οποίο μπορεί επίςθσ να εξατμιςτεί. Το μεγαλφτερο μζροσ των 

κατακρθμνίςεων καταλιγει ςτθν επιφάνεια τθσ Γθσ. Ζνα μζροσ αυτοφ του τμιματοσ 

ρζει ωσ απορροι ι επιφανειακι απορροι προσ τισ κοιλότθτεσ όπωσ είναι τα 

ποτάμια, οι  λίμνεσ. κ.λπ. Ζνα τμιμα των  διθκιςεων ςυναντά τα υπόγεια φδατα και 

γίνεται διικθςθ κάτω από το ζδαφοσ. Τελικά οι απορροζσ οδθγοφνται προσ τθν 

ζξοδο. δθλ ςτα.. ποτάμια, τα όποια τελικά ρζουν προσ τισ κάλαςςεσ ι τουσ 

ωκεανοφσ. Ξανά θ εξάτμιςθ και θ διαπνοι λαμβάνουν χϊρα για να δθμιουργιςουν 

ςφννεφα από τα οποία λαμβάνει χϊρα θ υγροποίθςθ και πάλι. Ζτςι δθμιουργείται ο 

κφκλοσ του νεροφ ςτθ γθ. (Das Saikia, Mohan Das, 2009) 

 

Λαμβάνοντασ υπόψθ τα όμβρια φδατα (τθ βροχι), ζνα τμιμα τουσ μπορεί επίςθσ να 

διατθρθκεί προςωρινά ςε επιφάνειεσ βλάςτθςθσ ι ςε επιφανειακζσ κοιλότθτεσ, ζνα 
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τμιμα τουσ ειςζρχεται μζςα ςτο ζδαφοσ και ζνα τμιμα τουσ ρζει πάνω από τθν 

επιφάνεια τθσ γθσ ςε μικρά ρυάκια ι και ςε μεγαλφτερα ρζματα και ποτάμια. Θ 

ποςότθτα τθσ βροχόπτωςθσ που ειςζρχεται ςτο ζδαφοσ μπορεί επίςθσ να 

ακολουκιςει πολλζσ διαδρομζσ . Μια ποςότθτα του νεροφ εξατμίηεται από το 

ζδαφοσ και κάποια ςτιγμι επιςτρζφει ςτθν ατμόςφαιρα από τα φυτά (μζςω τθσ 

διαπνοισ). Συχνά θ ςυνολικι εξάτμιςθ και διαπνοι από επιφάνειεσ βλάςτθςθσ τθσ 

γθσ αναφζρεται ωσ εξατμιςοδιαπνοι. Το υπόλοιπο νερό ςυνεχίηει να κινείται προσ 

τα κάτω μζςω του εδάφουσ και μετατρζπεται ςε υπόγεια φδατα.  

 

Σε χαμθλότερα υψόμετρα, τα υπόγεια φδατα απορρίπτονται ςε ρζματα και ποτάμια 

ι απευκείασ ςτον ωκεανό (απορροι των υπογείων υδάτων). Το νερό εξατμίηεται 

από τθν επιφάνεια των ωκεανϊν και ζτςι αναπλθρϊνει το νερό ςτθν ατμόςφαιρα. 

Ζτςι επιςτρζψαμε ςτο ςυγκεκριμζνο τμιμα του νεροφ που κεωριςαμε πρϊτα ωσ 

ατμοςφαιρικό. Επίςθσ ζρευνεσ ζχουν δείξει ότι πάνω από τισ θπείρουσ θ 

εξατμιςοδιαπνοι είναι κατά μζςο όρο μικρότερθ από τθ βροχόπτωςθ ενϊ το 

αντίκετο ςυμβαίνει πάνω από τουσ ωκεανοφσ. Ωσ εκ τοφτου, θ υγροποίθςθ από 

μόνθ τθσ δεν είναι αρκετι να αφαιρζςει από τθν ατμόςφαιρα πάνω από τουσ 

ωκεανοφσ όλουσ τουσ υδρατμοφσ που προζρχονται από τθν εξάτμιςθ των ωκεανϊν . 

Στθν πραγματικότθτα, θ ατμοςφαιρικι κυκλοφορία μεταφζρει μζροσ των υδρατμϊν 

ςτισ γθ, επιτρζποντασ ζτςι ςτθν θπειρωτικι υγροποίθςθ να υπερβεί το ποςοςτό τθσ 

εξατμιςοδιαπνοισ  

 

Σε παγκόςμια κλίμακα το νερό φκάνει ςτθν επιφάνεια τθσ Γθσ ςαν κακίηθςθ. Αυτό 

το νερό μεταφζρεται πάνω από τθν ξθρά και τουσ ωκεανοφσ μζχρι να επιςτρζψει 

ςτθν ατμόςφαιρα ωσ υδρατμοί με τισ διαδικαςίεσ τθσ εξάτμιςθσ και τθσ διαπνοισ. 

Ομοίωσ, οι υδρατμοί μεταφζρονται από τθν ατμοςφαιρικι κυκλοφορία μζχρι να 

ςυμβάλλουν ςτθν κατακριμνιςθ. Σε τοπικι κλίμακα, είναι απίκανο ότι τα ίδια τα 

μόρια νεροφ που εξατμίηονται ςε μια περιοχι κα ςυμβάλουν ζπειτα ςτθν 

υγροποίθςθ τουσ ςτθν ίδια περιοχι . Το μεγαλφτερο μζροσ τθσ τοπικισ 

υγροποίθςθσ ςυνειςφζρει το νερό ζφερε ςτθν περιοχι θ ατμοςφαιρικι 

κυκλοφορία, θ υπζρβαςθ των βροχοπτϊςεων ςε ςχζςθ με τθν εξατμιςοδιαπνοι 

δθμιουργεί απορροι. Σε περιφερειακι κλίμακα θ υγροποίθςθ μπορεί να προκφψει 

τόςο από τθν υγραςία που προζρχεται από τθ περιφερειακι εξατμιςοδιαπνοι και 

από τουσ υδρατμοφσ που ειςιλκαν ςτθν περιοχι από τθν ατμοςφαιρικι 

κυκλοφορία. Ζτςι, ςε περιφερειακό επίπεδο ο κφκλοσ του νεροφ μπορεί να ζχει 

ςθμαντικι εςωτερικι ςυνιςτϊςα, ςφμφωνα με τθν οποία μζροσ τθσ περιφερειακισ 

εξατμιςοδιαπνοισ ςυμβάλλει ςε ςθμαντικό βακμό ςτθν περιφερειακι υγροποίθςθ. 

(Hornberger, 2014) 
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3.2 Υδρογραφικό Δίκτυο 

 

Το υδρογραφικό δίκτυο είναι το ςφνολο των ποταμϊν και χειμάρρων μιασ περιοχισ 

και ςυνορεφει με το διπλανό του υδρογραφικό δίκτυο ςτθν ενδιάμεςθ 

κορυφογραμμι που ονομάηεται υδροκρίτθσ. Το ςφνολο τθσ περιοχισ 

αποςτράγγιςθσ ενόσ υδρογραφικοφ δικτφου καλείται λεκάνθ απορροισ.  

Οι ποταμοί δζχονται νερά από υπόγεια αποκθκευμζνα φδατα, τισ βροχοπτϊςεισ και 

το λιϊςιμο των χιονιϊν. ‘Ετςι ο ποταμόσ τροφοδοτείται κυρίωσ από υπόγεια φδατα 

κατά το μεγαλφτερο χρονικό διάςτθμα και μεταβάλλει τθ ςτάκμθ του από τα 

ατμοςφαιρικά κατακρθμνίςματα. 

Οι χείμαρροι ςυνικωσ δεν ζχουν μόνιμθ τροφοδοςία νεροφ και παρουςιάηουν κατά 

κφριο λόγο εποχιακι ροι ανάλογα με το νερό που δζχονται από τα 

κατακρθμνίςματα. (Καρφμπαλθσ, Ραυλόπουλοσ, 2003) 

 

Εικόνα 7: Στερεοδιάγραμμα απεικόνιςθσ υδρογραφικοφ δικτφου δενδρικισ μορφισ 

 

Ρθγι Εικόνασ: Καρφμπαλθσ Ε., Ραυλόπουλοσ Κ. “Σθμειϊςεισ Φυςικισ Γεωγραφίασ” 
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Θ πορεία που κα ακολουκιςουν οι κλάδοι του υδρογραφικοφ δικτφου κακορίηεται 

κυρίωσ από τθ μορφολογία τθσ περιοχισ (τοπογραφικζσ κλίςεισ) και τθ δομι του 

υποκείμενου πετρϊματοσ (λικολογία και τεκτονικι). 

 

Εικόνα 8: Αρίκμθςθ του υδρογραφικοφ  δικτφου κατά A. Strahler 1957 

 
Ρθγι Εικόνασ: Καρφμπαλθσ Ε., Ραυλόπουλοσ Κ. “Σθμειϊςεισ Φυςικισ Γεωγραφίασ” 

 

Για τθν καλφτερθ μελζτθ των λεκανϊν απορροισ οι Horton και Strahler πρότειναν 

ζνα ςφςτθμα διαβάκμιςθσ των υδάτων το οποίο ακολουκικθκε και ςτθ 

μεκοδολογία τθσ παροφςασ εργαςίασ. 

Θ μζκοδοσ Strahler (1957) ορίηει τουσ κλάδουσ πρϊτθσ τάξθσ ωσ αυτοφσ οι οποίοι δε 

δζχονται νερά από άλλα μικρότερα ρεφματα. Οι κλάδοι δεφτερθσ τάξθσ είναι αυτοί 

που αποτελοφν τθ ζνωςθ δφο κλάδων πρϊτθσ τάξεωσ και αντιςτοίχωσ οι κλάδοι 

τρίτθσ τάξθσ δθμιουργοφνται από τθν ζνωςθ δφο κλάδων δευτζρασ τάξεωσ. Πμωσ 

όταν ζνασ κλάδοσ μικρότερθσ τάξθσ ςυναντιςει ζναν μεγαλφτερθσ τότε ςε αυτζσ τισ 

περιπτϊςεισ δεν αλλάηει τίποτα παρά ςυνεχίηεται να υπολογίηεται θ κοινι τουσ 

πορεία ωσ κλάδοσ τάξθσ ιςάρικμοσ με τον κλάδο τθσ μεγαλφτερθσ τάξθσ από τα δφο 

ρεφματα που ενϊκθκαν. 

Αναλφοντασ αυτι τθ μζκοδο ςυμπεραίνουμε ότι τα κφρια ποτάμια είναι 

μεγαλφτερθσ τάξθσ από τα δευτερεφοντα ρεφματα. (Strahler, 1957) 
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3.3 Τοπογραφικός Χάρτης Ικαρίας 

 

Χάρτθσ 2: Τοπογραφικόσ χάρτθσ  Ικαρίασ 

 

Ρθγι χάρτθ: Γ.Υ.Σ. 

 

Από τον τοπογραφικό χάρτθ τθσ Γεωγραφικισ Υπθρεςίασ Στρατοφ (Γ.Υ.Σ.) για τθ 

νιςο Λκαρίασ φαίνεται το πλοφςιο υδρογραφικό δίκτυο του νθςιοφ. Οι ποταμοί 

μόνιμθσ ροισ είναι δφο. Ο Χάλαρθσ, το μεγαλφτερο ποτάμι πθγάηει από το μεςο-

δυτικό τμιμα του νθςιοφ και εκβάλει ςτθν Βορειοδυτικά ςτθν περιοχι του Να. Ο 

Μυρςονόσ ποταμόσ εκτείνεται από το κζντρο του νθςιοφ και εκβάλει ςτο Βόρειο 

τμιμα. 
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4. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΡΕΞΕΓΑΣΙΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

 

4.1 Ρροετοιμαςία 

 

Το πρϊτο ςτάδιο εργαςίασ αφοροφςε τθν ειςαγωγι δεδομζνων ςε ςφςτθμα ArcGIS 

μζςω ψθφιοποίθςθσ. Τα ςτοιχεία είναι τα ριγματα, το υδρογραφικό δίκτυο και θ 

ακτογραμμι τθσ νιςου Λκαρίασ. Αντλικθκαν από δφο αντίςτοιχουσ χάρτεσ: Τον 

Γεωλογικό χάρτθ του Λ.Γ.Μ.Ε. και τον Τοπογραφικό χάρτθ τθσ Γ.Υ.Σ.. Σαν πρϊτο βιμα 

οι χάρτεσ μετατράπθκαν ςε κατάλλθλο φορμάτ (tiff) ϊςτε να αναγνωριςτοφν από το 

πρόγραμμα και ζγινε θ γεωαναφορά ςε ςφςτθμα ΕΓΣΑ 87 (GGRS 1987) για κάκε 

ζναν από αυτοφσ.  

Το επόμενο βιμα αφορά ςτθ ψθφιοποίθςθ των τριϊν βαςικϊν δεδομζνων τθσ 

εργαςίασ: α) τα ριγματα β) το υδρογραφικό δίκτυο και γ) θ ακτογραμμι. Για τα δφο 

πρϊτα δεδομζνα (ριγματα – υδρογραφικό) θ ψθφιοποίθςθ πραγματοποιικθκε 

«γραμμικά» με βάςθ τθν υποκειμενικότθτα του μελετθτι ωσ προσ το ςτόχο τθσ 

εργαςίασ για τον υπολογιςμό του αηιμοφκιου ανά κομμάτι δεδομζνων. Στθν 

περίπτωςθ τθσ ακτογραμμισ θ ψθφιοποίθςθ ςε πρϊτο χρόνο πραγματοποιικθκε 

«με ακρίβεια» ωσ βάςθ τθν πραγματικότθτα κακϊσ θ απλοποίθςθ των ψθφιακϊν 

δεδομζνων πραγματοποιικθκε ςε επόμενο ςτάδιο.  

Ζνα μεγάλο μζροσ τθσ ανάλυςθσ των δεδομζνων πραγματοποιικθκε μζςω του 

προγράμματοσ Microsoft Excel. Σε πρϊτο χρόνο το ηθτοφμενο ιταν τα δεδομζνα να 

εξαχκοφν από το χαρτογραφικό πρόγραμμα και να μεταφερκοφνε ςτο μακθματικό. 

Συγκεκριμζνα αυτό που απαιτοφταν ιταν το ςφνολο όλων των ςυντεταγμζνων από 

κάκε ςτοιχείο τθσ ψθφιοποίθςθσ κακϊσ και ο διαχωριςμόσ μεταξφ τουσ. 

Για τθν εξαγωγι ςυντεταγμζνων κάκε περίπτωςθσ polyline δεδομζνων (π.χ. 

υδρογραφικϊν κλάδων δεφτερθσ τάξθσ) βοικθςε μια εςωτερικι μακροεντολι 

Python θ οποία μετζφερε τα απαιτοφμενα ςε αρχείο κειμζνου τφπου txt υπό τθν 

ακόλουκθ μορφι: 

Polyline 

line_id part_number 

pnt_id x y z m 

pnt_id x y z m 

... 

line_id part_number 
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pnt_id x y z m 

pnt_id x y z m 

... 

END 

Μία αρκετά χριςιμθ μορφι όπου διακρίνεται κάκε γεωγραφικι οντότθτα χωριςτά 

και επίςθσ ζχουμε όλεσ τισ ςυντεταγμζνεσ (x και y) που τθν απαρτίηουν. Τα 

υπόλοιπα πεδία (z και m) δεν αφοροφν τθν παροφςα εργαςία και κατά ςυνζπεια 

αφαιρζκθκαν. Θ εντολι ςε Python είναι θ εξισ: 

# Create geoprocessing dispatch object 

... import arcgisscripting 

... gp = arcgisscripting.create() 

...   

... # Set up inputs to tool 

... inFC= r"C:\ΔΛΕΥΚΥΝΣΘ_ΑΧΕΛΟΥ\ΟΝΟΜΑΣΛΑ_ΑΧΕΛΟΥ.shp" 

... TxtCoords = r"C:\ ΔΛΕΥΚΥΝΣΘ_ΑΧΕΛΟΥ\ΟΝΟΜΑΣΛΑ_ΑΧΕΛΟΥ.shp" 

... sep = "locale decimal point" 

...   

... # Run tool 

... gp.WriteFeaturesToTextFile(inFC, TxtCoords, sep) 

Κατόπιν τθσ εκτζλεςθσ τθσ μακροεντολισ τα δεδομζνα είναι άμεςα ζτοιμα και τα 

αρχεία κειμζνου τφπου txt φαίνονται όπωσ ςτθν ακόλουκθ εικόνα. 
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Εικόνα 9: Αρχείο κειμζνου τφπου txt 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

 

Το τελικό ςτάδιο προετοιμαςίασ είναι θ μεταφορά του αρχείου κειμζνου ςε 

ςφςτθμα Excel θ οποία διαφζρει ωσ προσ το τεχνικό κομμάτι ανάλογα με τθν 

ζκδοςθ του προγράμματοσ. Στθν περίπτωςθ του Microsoft Excel 2010 θ 

απαιτοφμενθ ακολουκία είναι File  Open  επιλογι των «text files”. 

Ρρϊτα ηθτικθκε ο τφποσ δεδομζνων (Delimited) δθλαδι με διαχωριςτι ςτθν 

περίπτωςθ μασ. Κατόπιν το ποιόσ είναι ο διαχωριςτισ (Delimiters) όπου επιλζχκθκε 

μόνο το κενό (Space) όπωσ είχαμε από τα δεδομζνα που ζγιναν εξαγωγι από το 

ArcGIS. Μετά από αυτό το τελευταίο βιμα προετοιμαςίασ υπιρχαν τα ηθτοφμενα 

δεδομζνα και ςτα δφο προγράμματα με τα οποία πραγματοποιικθκε θ εργαςία. 
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4.2 Μακθματικι Επεξεργαςία Δεδομζνων 

 

Διακζτοντασ το ςφνολο των δεδομζνων ςε ςφςτθμα Excel είναι δυνατι θ απόλυτθ 

ανάλυςθ τουσ κακϊσ και ο άμεςοσ ζλεγχοσ τουσ πίςω ςτο ArcGIS βάςθ κωδικοφ ID 

που ζχει μείνει ανζπαφοσ. Υπενκυμίηεται ότι οι ςυντεταγμζνεσ είναι ςε ΕΓΣΑ 87 και 

κατά ςυνζπεια οι αποςτάςεισ απαντιοφνται ςε μζτρα. Με τισ ςυντεταγμζνεσ κάκε 

ςθμείου ςε αντίςτοιχα κελιά μπορεί να απαντθκεί το ηθτοφμενο για το πόςο 

απζχουν μεταξφ τουσ τα ςθμεία που ενϊνουν κάκε ευκφγραμμο τμιμα κακϊσ και 

το αηιμοφκιο που κατζχει το τμιμα το οποίο ενϊνει τα ςθμεία. 

Ασ γίνει αναφορά ςε δφο οποιαδιποτε ςθμεία «1» και «2». Το γεωγραφικό πλάτοσ 

του «1» κα ονομαςτεί «x1» και το γεωγραφικό μικοσ του «y1». Αντιςτοίχωσ για το 

ςθμείο «2» ζχουμε «x2» και «y2». 

Εικόνα 10: Ρυκαγόρειο Θεώρθμα 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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Ζςτω «a» θ απόςταςθ των x1 και x2. Αντιςτοίχωσ «b» θ απόςταςθ των y1 και y2. Και 

«c» θ ςυνολικι απόςταςθ των δφο ςθμείων που ηθτάμε. Υπολογίηουμε με το 

πυκαγόρειο κεϊρθμα c = √(a²+b²) για να λάβουμε ςυνολικά τισ αποςτάςεισ που 

ηθτάμε. 

Οι υπολογιςμοί των γωνιϊν «φ» ςε μοίρεσ πραγματοποιοφνται ςτο Excel με τθ 

ςυνάρτθςθ αντίςτροφθσ εφαπτομζνθσ DEGREES(ATAN(φ)). Τα αποτελζςματα που 

λαμβάνονται είναι ςε τιμζσ από -90 μοίρεσ ζωσ +90 μοίρεσ και χρειάηονται ανάλογθ 

μετατροπι ςε αηιμουκιακό ςφςτθμα από 0 ζωσ 180 μοίρεσ. Εξαίρεςθ θ αηιμουκιακι 

γωνία 90 μοιρϊν θ οποία δεν υπολογίηεται εφόςον δεν ορίηεται θ εφαπτομζνθ τθσ. 

 

Εικόνα 11: Οξεία γωνία 

 

 Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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Θ πράξθ που κα ειςαχκεί ςτο ςφςτθμα αντίςτροφθσ εφαπτομζνθσ είναι ο λόγοσ (x1-

x2)/(y1-y2). Ππωσ παρατθρείται ςτο άνω ςχιμα, το αποτζλεςμα μασ ςε μοίρεσ 

γωνίασ «φ» είναι και το πραγματικό αηιμοφκιο για τισ οξείεσ γωνίεσ κακϊσ και τισ 

μθδενικζσ (ευκείεσ). Ππου x1-x2 θ απζναντι πλευρά τθσ γωνίασ και (y1-y2) θ 

προςκείμενθ πλευρά. 

Το επόμενο βιμα αφορά τον ζλεγχο των ευκφγραμμων τμθμάτων με αηιμοφκιο = 90 

μοίρεσ. Οι ςυγκεκριμζνεσ γωνίεσ είχαν δϊςει ςφάλμα ςτο ςφςτθμα διότι 

ουςιαςτικά του ηθτικθκε να διαιρζςει με το 0 (y1=y2) και δεν ορίηεται εφαπτομζνθ 

για γωνία 90 μοιρϊν. Θ λφςθ επιτυγχάνεται αρκετά εφκολα με μια λογικι 

ςυνάρτθςθ ςτο Excel αν  y1=y2 τότε αηιμοφκιο = 90 μοίρεσ. 

 

Εικόνα 12: Αμβλεία γωνία 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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Οι αμβλείεσ γωνίεσ (90-180 μοίρεσ) είχαν δϊςει αρνθτικζσ τιμζσ ςτθ ςυνάρτθςθ  

DEGREES(ATAN(φ)). Στο άνω ςχιμα παρατθρείται ότι ο υπολογιςμόσ γωνίασ φ που 

ζγινε με τον λόγο (x1-x2)/(y1-y2) δεν αφορά το αηιμοφκιο αλλά τθ ςυμπλθρωματικι 

γωνία του ωσ προσ το π (180 μοίρεσ). 

Συνεπϊσ ζγινε μία μετατροπι των γωνιϊν βάςθ ελζγχου IF = αρνθτικι τιμι. Το 

ηθτοφμενο αηιμοφκιο ςτθν περίπτωςθ των αμβλείασ γωνίασ είναι θ «κ» και 

υπολογίηεται ωσ 180 μοίρεσ πλθν απόλυτθσ τιμισ του φ. Σθμειϊνεται ότι θ πράξθ 

που ζγινε ςτο Excel είναι θ πρόςκεςθ αντί αφαίρεςθσ εφόςον δεν μετατράπθκαν οι 

αρνθτικζσ τιμζσ των ςυγκεκριμζνων γωνιϊν ςε απόλυτεσ τιμζσ. 

 

 

4.3 Εργαςία ςε περιβάλλον Excel 

 

Με τθν ολοκλιρωςθ και κατανόθςθ των ανωτζρω, πλζον διατίκενται ςτο ςφςτθμα 

Excel θ απόςταςθ ςε μζτρα και τα αηιμοφκιο ςε μοίρεσ για κάκε ευκφγραμμο τμιμα 

που υπιρχε ςτο ArcGIS. Μποροφμε να δοφμε επιςκοπικά ζνα δείγμα από ζνα φφλο 

εργαςίασ Excel και να το αναλφςουμε. 

 

Αρ Polylin

e (ID) 

Γεωγραφικό 

Ρλάτοσ (X) 

Γεωγραφικό 

Μικοσ (Υ) 

Απόςτας

θ (μζτρα) 

Γωνία (±90 

μοίρεσ) 

Διόρκωςθ 

Σφαλμάτων 

Αηιμοφκιο 

(μοίρεσ) 

2 0 0,000000      

3 0 676094,680998 4157028,145230     

4 1 679440,529822 4156888,004970 3348,78 -87,60157875 -87,60157875 92,39842125 

5 1 0,000000      

6 0 676667,333049 4155466,515550     

7 1 677995,239914 4155389,905540 1330,11 -86,69813439 -86,69813439 93,30186561 

8 2 679335,915115 4155128,154660 1365,99 -78,95264916 -78,95264916 101,0473508 

9 2 0,000000      

10 0 677969,703244 4157905,267580     

11 1 679125,237583 4158537,300170 1317,09 61,32304639 61,32304639 61,32304639 

12 3 0,000000      
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Τα αρχικά δεδομζνα που ζκανε εξαγωγι το ArcGIS αντιςτοιχοφν ςτισ ςτιλεσ B, C και 

D. Αντιςτοίχωσ είναι οι Polyline (ID), Γεωγραφικό Ρλάτοσ (X) και Γεωγραφικό Μικοσ 

(Υ).  

Λόγω φφςεωσ από τα εξαγόμενα δεδομζνα παρατθρείται ότι ςτθν γραμμι όπου 

αρχίηει κάκε ευκφγραμμο τμιμα υπάρχει τιμι (0) ςτο Γεωγραφικό Ρλάτοσ και ζνα 

κενό κελί αντίςτοιχα ςτο Γεωγραφικό Μικοσ. Αυτό εξυπθρετεί ςτον διαχωριςμό των 

ευκυγράμμων τμθμάτων μεταξφ τουσ.  

Εφόςον οι ςυναρτιςεισ ςτο Excel αυτοματοποιοφνται πλιρωσ διαμζςου μίασ 

ςτιλθσ χρειάηεται να εξαιρεκοφν οι γραμμζσ οι οποίεσ δεν περιλαμβάνουν ςτοιχεία 

Γεωγραφικοφ Ρλάτουσ – Μικουσ. Συνεπϊσ όποτε μία ςυνάρτθςθ αντλεί τα αρχικά 

δεδομζνα χριηει ζνα λογικό ζλεγχο για τθν περίπτωςθ πρζπει να δϊςει αποτζλεςμα  

και πότε δεν πρζπει να δϊςει. Θ λφςθ που χρθςιμοποιικθκε είναι ο ζλεγχοσ είτε το 

Y είτε το Υ-1 είναι κενά τότε να δίνει κενό αποτζλεςμα θ εκάςτοτε ςυνάρτθςθ.  

Θ επόμενθ ςτιλθ (Ε) των πινάκων αφορά τθν απόςταςθ ςε μζτρα. Το αποτζλεςμα 

δόκθκε από το ςυνδυαςμό τθσ λογικισ ςυνάρτθςθσ ελζγχου δεδομζνων και του 

πυκαγορείου κεωριματοσ. Κατά ςυνζπεια ςτο κελί E4 θ ςυνολικι εντολι είναι θ 

εξισ: 

=IF(OR(D3="";D4="");"";SQRT((C3-C4)^2+(D3-D4)^2)) 

Συνζχεια ςτθ ςτιλθ (F) υπάρχει ο υπολογιςμόσ γωνίασ φ (λόγοσ dX/dY) με τθ 

ςυνάρτθςθ DEGREES(ATAN(φ)). Το εφροσ τιμϊν είναι ±90 μοίρεσ. Ππου υπάρχουν 

κετικζσ τιμζσ μεταξφ 0 και 90 μοιρϊν ταυτίηονται με το αηιμοφκιο των ευκφγραμμων 

τμθμάτων που ςχθματίηουν οξεία γωνία ωσ προσ τον Βορρά. Λειτοφργθςε ξανά 

ταυτόχρονα με τθ λογικι ςυνάρτθςθ ελζγχου δεδομζνων. Συνεπϊσ ςτο κελί F4 θ 

εντολι ζχει τθν εξισ μορφι: 

=IF(OR(D3="";D4="");"";DEGREES(ATAN((C3-C4)/(D3-D4)))) 

 

Θ διόρκωςθ ςφαλμάτων του προθγοφμενου βιματοσ όπου προςπακιςαμε  να 

κάνουμε διαίρεςθ με το μθδζν (#DIV/0!) πραγματοποιικθκε ςτθ ςτιλθ (G) μετά από 

εφαρμογι λογικοφ ελζγχου τφπου if y1=y2. Συνολικά θ εντολι που δόκθκε ςτο κελί 

G4: 

=IF(D3=D4;90;F4) 

Το τελικό βιμα υπολογιςμό του ςυνόλου αηιμοφκιων από τα ευκφγραμμα τμιματα 

πραγματοποιικθκε ςτθ ςτιλθ (H) μετά από ζλεγχο εάν υπάρχουν αρνθτικζσ τιμζσ 

ςτθν προθγοφμενθ ςτιλθ. Θ εντολι που βρίςκεται ςτο κελί Θ4 ζχει ωσ εξισ: 

=IF(G4<0;G4+180;G4) 
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Μετά από τα βιματα που περιγράφθκαν υπάρχει ζνα μεγάλο πλικοσ δεδομζνων τα 

οποία δφναται να διαχειριςτοφν με οποιοδιποτε επικυμθτό τρόπο ςτο λογιςμικό 

του Excel και υπάρχει θ δυνατότθτα αποτελεςμάτων ςε αρικμθτικι ι ςχθματικι 

παρουςίαςθ.  

Στοχεφοντασ ςτθν καταςκευι οδογραμμάτων τα οποία κα παρουςιάηουν τθ 

ζκταςθ ςε μζτρα των ευκυγράμμων τμθμάτων ανά Αηιμοφκιο λιφκθκε θ απόφαςθ 

να παρουςιαςτοφν τα δεδομζνα με ομαδοποίθςθ ανά 10 μοίρεσ ωσ προσ το 

αηιμοφκιο. Θ ομαδοποίθςθ αυτι πραγματοποιικθκε με διαδοχικζσ χριςεισ τθσ 

εντολισ SUMIFS θ οποία υποςτθρίηεται από ζκδοςθ Microsoft Excel 2007 ι 

μεταγενζςτερθ. Στθ παροφςα μελζτθ ζχει τθ μορφι: 

=SUMIFS(sum_range; criteria_range1; criteria1; criteria_range2; criteria2) Ππου: 

sum_range = Θ ςτιλθ με τισ αποςτάςεισ ςε μζτρα 

criteria_range = Θ ςτιλθ με τισ τιμζσ που ζχει το Αηιμοφκιο 

criteria1 και 2 = το εφροσ τιμϊν Αηιμοφκιου (π.χ. >=10  και  <20) 

Το βαςικά ςχιμα που επιλζχκθκε για παρουςίαςθ αποτελεςμάτων είναι το «Radar 

with Markers». Για οπτικά ορκό αποτζλεςμα προςτζκθκαν τιμζσ για γωνίεσ 180-360 

μοίρεσ ίςεσ με τισ αντίςτοιχεσ τιμζσ αηιμοφκιου που υπάρχουν από 0 ζωσ 180 

μοίρεσ. 
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5. ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

5.1 ιγματα 

Εικόνα 13: Δθμιουργία χάρτθ ρθγμάτων 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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Από τον γεωλογικό χάρτθ του Λνςτιτοφτου Γεωλογικϊν και Μεταλλευτικϊν Ερευνϊν 

(Λ.Γ.Μ.Ε.) λιφκθκαν τα δεδομζνα για τα ριγματα και τα ψθφιοποιικθκαν ςτο 

ςφςτθμα γεωγραφικϊν πλθροφοριϊν. Μετά από τθν ψθφιοποίθςθ των ρθγμάτων 

του νθςιοφ καταμετρικθκαν 79 ριγματα με ςυνολικό μικοσ 175.793 μζτρα. Το 

μζςο μικοσ για τα ριγματα ανζρχεται ςε 2.225 μζτρα ανά ριγμα. 

Χάρτθσ 3: ιγματα Ικαρίασ 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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5.2 Υδρογραφικό Δίκτυο 

Εικόνα 14: Δθμιουργία χάρτθ υδρογραφικοφ δικτφου 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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Με δεδομζνα από τον τοπογραφικό χάρτθ τθσ Γεωγραφικισ Υπθρεςίασ Στρατοφ 

(Γ.Υ.Σ.) ζγινε θ ψθφιοποίθςθ του υδρογραφικοφ δικτφου ςε τζςςερισ διαφορετικζσ 

ενότθτεσ ανάλογα με τον αρικμό τάξθσ κάκε κλάδου κατά Strahler (1957). 

Θ ψθφιοποίθςθ του ςυνολικοφ υδρογραφικοφ δικτφου του νθςιοφ ζγινε με ζμφαςθ 

ςτο να αποτελείται κάκε ζνασ διαφορετικόσ κλάδοσ από μία και μοναδικι ψθφιακι 

οντότθτα με ςκοπό να αντλθκοφνε ακριβείσ μετριςεισ ωσ προσ τον αρικμό των 

κλάδων. 

Αναλυτικά οι μετριςεισ για το υδρογραφικό δίκτυο ςτο νθςί: 

 573 κλάδοι υδρογραφικοφ με ςυνολικόσ μικοσ 440.353 μζτρα 

 437 κλάδοι 1θσ τάξθσ με ςυνολικό μικοσ 265.822 μζτρα 

 111 κλάδοι 2θσ τάξθσ με ςυνολικό μικοσ 124.372 μζτρα 

 23 κλάδοι 3θσ τάξθσ με ςυνολικό μικοσ 43.703 μζτρα 

 2 κλάδοι 4θσ τάξθσ με ςυνολικό μικοσ 6.455 μζτρα 
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Χάρτθσ 4: Υδρογραφικό δίκτυο Ικαρίασ 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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5.3 Ακτογραμμι Νθςιοφ 

Θ ακτογραμμι του νθςιοφ ζχει ψθφιοποιθκεί από τον τοπογραφικό χάρτθ τθσ 

Γεωγραφικισ Υπθρεςίασ Στρατοφ (Γ.Υ.Σ.) Λόγω τθσ φφςεωσ τθσ ακτογραμμισ 

κρίκθκε δόκιμο να γίνει ακριβείσ ψθφιοποίθςθ αρχικά και ςτθ ςυνζχεια να 

ακολουκιςει διαδικαςία απλοποίθςθσ θ οποία κα δϊςει τα ηθτοφμενα δεδομζνα. 

Το ςυνολικό μικοσ τθσ ακτογραμμισ μετρικθκε ςε 101.533 μζτρα 

Χάρτθσ 5: Ακτογραμμι Ικαρίασ 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

Θ απλοποίθςθ πραγματοποιικθκε από το εξωτερικό πρόγραμμα MapShaper. Είναι 

web-based πρόγραμμα το οποίο τρζχει μζςω του περιθγθτι διαδικτφου. Ο 

ιςτότοποσ ο οποίοσ το φιλοξενεί είναι: http://www.mapshaper.org. 

Με οπτικό κριτιριο για το αποτζλεςμα, πάντα ωσ προσ το ςυνολικό ςτόχο τθσ 

εργαςίασ, χρθςιμοποιικθκαν οι προεπιλεγμζνεσ ρυκμίςεισ του προγράμματοσ. 

Αυτζσ αφοροφν το «όχι» ςτο «prevent shape removal» και θ χριςθ τθσ τρίτθσ κατά 

ςειρά μεκόδου «Visvalingam / weighted area». 

Από αυτό παράχκθκαν δφο απλοποιθμζνοι χάρτεσ. Ο πρϊτοσ με 50% απλοποίθςθ 

και ο δεφτεροσ με 10% απλοποίθςθ, θ οποία μεταφράηεται ςε πολφ λιγότερα 

ευκφγραμμα τμιματα για τθν ακτογραμμι. Επίςθσ καταςκευάςτθκε χειροκίνθτα 

από το χριςτθ μζςω ArcGIS ζνασ ακόμθ απλοποιθμζνοσ χάρτθσ με ακόμθ λιγότερα 

ευκφγραμμα τμιματα. 

http://www.mapshaper.org/


52 

 

Εικόνα 15: Απλοποίθςθ ακτογραμμισ 

 Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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6. ΣΥΓΚΙΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ - ΣΥΜΡΕΑΣΜΑΤΑ 

6.1 Συνολικόσ Χάρτθσ 

Χάρτθσ 6: Υδρογραφικό δίκτυο και ριγματα Ικαρίασ 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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6.2 Ρίνακασ Δεδομζνων 

 

Ρίνακασ 5: Συνολικζσ μετριςεισ μικουσ ανά κατθγορία βάςθ αηιμοφκιου 

Εφροσ 
(μοίρεσ) 

ιγματα Υδρογραφικό ΟΛΑ Υδρογραφικό Τ1 Υδρογραφικό Τ2 

0 ζωσ 10 18832,67399 42929,15848 22513,88332 13347,62931 

10 ζωσ 20 15617,41251 27897,93971 17403,04375 5555,360174 

20 ζωσ 30 29148,16793 22102,36952 11696,77545 7204,511522 

30 ζωσ 40 12474,01647 14363,27183 7303,213904 5191,737453 

40 ζωσ 50 3657,895451 13917,9379 6211,598763 3832,236193 

50 ζωσ 60 4595,562705 12245,37948 9141,105528 2292,87743 

60 ζωσ 70 1317,08952 7365,164957 6202,89073 414,7284563 

70 ζωσ 80 6884,328226 9904,460254 7098,627228 2585,99948 

80 ζωσ 90 24951,26854 13530,76853 12026,37493 605,857825 

90 ζωσ 100 39581,74456 15370,08143 10585,23519 4277,077832 

100 ζωσ 110 2875,715274 22384,76915 16065,50021 4738,768142 

110 ζωσ 120 0 25907,84413 17301,58288 6670,854176 

120 ζωσ 130 186,1288739 28024,80686 17269,32848 9062,718518 

130 ζωσ 140 0 34069,29729 21148,83071 11245,43689 

140 ζωσ 150 734,1792836 37999,63371 21450,49 12056,99802 

150 ζωσ 160 0 37938,11056 20937,47116 12348,23438 

160 ζωσ 170 3753,71772 37442,12835 23780,67261 9888,78025 

170 ζωσ 180 11183,02116 36959,55837 17685,06056 13052,45159 

Εφροσ 
(μοίρεσ) 

Υδρογραφικό Τ3 Υδρογραφικό Τ4 
Υδρογραφικό Τ2-Τ3-

Τ4 
Υδρογραφικό Τ3-

Τ4 

0 ζωσ 10 6093,72673 973,9191124 20415,27515 7067,645842 

10 ζωσ 20 4600,542982 338,9928028 10494,89596 4939,535784 

20 ζωσ 30 2780,281024 420,8015306 10405,59408 3201,082555 

30 ζωσ 40 1477,799378 390,5211 7060,057931 1868,320478 

40 ζωσ 50 2991,990243 882,1126963 7706,339132 3874,102939 

50 ζωσ 60 639,5649269 171,8315919 3104,273949 811,3965188 

60 ζωσ 70 747,5457711 0 1162,274227 747,5457711 

70 ζωσ 80 219,8335463 0 2805,833026 219,8335463 

80 ζωσ 90 542,4046946 356,131086 1504,393606 898,5357806 

90 ζωσ 100 507,7684018 0 4784,846234 507,7684018 

100 ζωσ 110 1322,909508 257,5912964 6319,268946 1580,500804 

110 ζωσ 120 1863,615071 71,79200589 8606,261253 1935,407077 

120 ζωσ 130 1569,835952 122,923916 10755,47839 1692,759868 

130 ζωσ 140 1476,512376 198,5173163 12920,46658 1675,029693 

140 ζωσ 150 3655,03473 837,1109617 16549,14371 4492,145692 

150 ζωσ 160 4456,830804 195,5742147 17000,6394 4652,405018 

160 ζωσ 170 3260,79456 511,880928 13661,45574 3772,675488 
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170 ζωσ 180 5496,276971 725,7692418 19274,4978 6222,046213 

Εφροσ 
(μοίρεσ) 

Ψθφιοποιθμζνθ ακτ. 
MapShaper 50 

ακτ. 
MapShaper 10 ακτ. 

Απλοποιθμζνθ 
ακτ. 

0 ζωσ 10 3812,747874 3931,377729 2858,279846 3130,061593 

10 ζωσ 20 5670,394474 5504,278559 5436,69576 4609,284007 

20 ζωσ 30 6090,08838 6109,682268 3841,323019 6751,328483 

30 ζωσ 40 9528,518128 7458,273705 10883,44358 12040,23745 

40 ζωσ 50 9067,488509 10723,66273 12983,1496 11057,27481 

50 ζωσ 60 10431,75373 10731,54508 9654,088669 10778,54732 

60 ζωσ 70 13753,41993 13690,01866 13489,05316 8025,66638 

70 ζωσ 80 8413,214316 8577,880298 5833,452823 10268,72846 

80 ζωσ 90 6560,969395 6587,89374 9531,789609 14079,92313 

90 ζωσ 100 7950,424921 6736,239549 8106,115393 2684,777717 

100 ζωσ 110 5027,466119 5236,130095 2479,654896 2738,602679 

110 ζωσ 120 2751,342015 2753,206861 414,1107938 920,5298521 

120 ζωσ 130 1930,692382 1127,676139 1978,609176 352,3360163 

130 ζωσ 140 936,367412 1280,11962 0 1056,633667 

140 ζωσ 150 2090,064352 1374,960954 0 0 

150 ζωσ 160 1473,105844 386,8148626 1393,858007 1499,447453 

160 ζωσ 170 2758,169995 2194,140504 0 801,218334 

170 ζωσ 180 3287,11304 3167,822392 1022,809417 0 
Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

Στον άνω πίνακα διαβάηονται οι αποςτάςεισ ςε μζτρα κάκε ψθφιακισ κατθγορίασ 

πάνω ςτθν οποία εργαςτικαμε βάςθ ταξινόμθςθσ του αηιμουκίου ςε δεκαοκτϊ (18) 

διαφορετικζσ κλάςεισ, ανά γωνία 10 μοίρων ςτθ ςυνολικι κλίμακα των 180 μοίρων. 

Συγκεκριμζνα: τα ιγματα που είναι και θ κυρίαρχθ κατθγορία βάςθ τθσ οποίασ κα 

ςυγκρικοφν οι επόμενεσ. Το υδρογραφικό ωσ ςφνολο και ωσ ανά τάξθ των κλάδων 

του. Και θ ακτογραμμι με δεδομζνα και για τισ τζςςερισ διαφορετικζσ εκδοχζσ που 

επιλζχκθκαν.  

Ωσ ςθμείωςθ πρζπει να εξθγθκεί ότι οι «ςτρογγυλζσ» μετριςεισ για το αηιμοφκιο 

(πχ, γωνίεσ ακριβϊσ 10, 20, 30 μοιρϊν) τοποκετικθκαν ςε κακε περίπτωςθ ςτθν 

επόμενθ κατθγορία, κατά ςυνζπεια τα ευκφγραμα τμιματα με αηιμοφκιο γωνίασ 

ακριβϊσ 10 μοιρϊν ταξινομικθκαν ςτθν αντίςτοιχθ ομάδα «10 ζωσ 20» μοίρεσ. 

Ρροςτζκθκαν δφο παραπάνω κατθγορίεσ δεδομζνων ςτο υδρογραφικό δίκτυο οι 

οποίεσ δεν είχαν προαναφερκεί. Αυτζσ είναι: α) θ κατθγορία με το ςφνολο των 

κλάδων τρίτθσ και τετάρτθσ τάξεωσ με ςκοπό να παραλάβουμε ζνα ςθμαντικό 

οπτικό αποτζλεςμα για το «κυρίαρχο» υδρογραφικό δίκτυο κακϊσ δε μποροφμε να 

αναλφςουμε ςϊςτα βάςθ μόνο των τετάρτθσ τάξεωσ κλάδων λόγο του μικροφ 

αρικμοφ τουσ (δφο). β) Θ κατθγορία με το ςφνολο των δευτζρασ, τρίτθσ και τετάρτθσ 
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τάξεωσ του υδρογραφικοφ για να λάβουμε ζνα γενικό αποτζλεςμα του δικτφου το 

οποίο εξαιρεί τουσ μικρότερουσ αλλά μεγάλουσ ςε αρικμό κλάδουσ πρϊτθσ τάξεωσ. 

Για τθν ακτογραμμι, μεταξφ των τεςςάρων διαφορετικϊν εκδοχϊν τθσ, 

παρατθροφνται διαφορζσ μεταξφ τουσ οι οποίεσ κα φανοφνε και ςτα αντίςτοιχα 

ροδογράμματα. Αυτό καταδεικνφει το βακμό που επθρεάηει το αποτζλεςμα θ 

υποκειμενικότθτα του παρατθρθτι ι/και του προγράμματοσ – ρυκμίςεων του. Θ 

αρχικι εκδοχι τθσ ακτογραμμισ υπάρχει μόνο ωσ μζςο ςφγκριςθσ κακϊσ όντασ μθ-

απλοποιθμζνθ δε μπορεί να παρζχει δόκιμα ςτοιχεία για τον προςανατολιςμό τθσ. 

Το ςφνολο των παραπάνω πλθροφοριϊν του πίνακα επιλζχκθκε να μετατραπεί ςτθ 

ςχθματικι μορφι των ροδογραμμάτων ϊςτε να μποροφν να παρουςιαςτοφν 

ευκρινι και οπτικά άρτια αποτελζςματα. 

 

6.3 οδογράμματα και Ανάλυςθ 

 

Σχιμα 7: οδόγραμμα γωνίασ αηιμουκίου ρθγμάτων 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

Το ροδόγραμμα γωνίασ αηιμουκίου για τα ριγματα είναι το κυρίαρχο τθσ παροφςασ 

εργαςίασ κακϊσ ςυγκρίνονται όλα τα υπόλοιπα ωσ προσ αυτό. Ραρατθρείται εδϊ 

ότι θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των ρθγμάτων τθσ ν. Λκαρίασ ανικει ςε μία από δφο 
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κυρίαρχεσ διευκφνςεισ. Είτε από Δυτικά προσ Ανατολικά είναι από Βόρεια-

Βορειοανατολικά προσ Νότια-Νοτιοδυτικά.   

Σχιμα 8: οδογράμματα γωνίασ αηιμοφκιου ανά τάξθ υδρογραφικοφ 

 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

Τα ροδογράμματα ανά τάξθ κλάδων υδρογραφικοφ. Ωσ γενικι εικόνα υπάρχει το 

υδρογραφικό ςτο νθςί να ζχει κυρίαρχθ κατευκυνςθ προσ τα ΒορειοΔυτικά και 

ΝοτιοΑνατολικά. Οι παρατθριςεισ για τουσ κλάδουσ πρϊτθσ τάξεωσ και δευτζρασ 

είναι αρκετά κοντινζσ μεταξφ τουσ. Πταν εξεταςτοφν όμωσ τα μεγαλφτερα ρζματα 

και ςυγκεκριμζνα του κλάδουσ τρίτθσ τάξεωσ παρατθρείται να υπάρχει μία 

διεφκυνςθ πιο κοντά ςτθν αντίςτοιχθ των ρθγμάτων. Οι μετριςεισ για τουσ κλάδουσ 

τετάρτθσ τάξεωσ είναι πολφ μικρζσ για να οδθγθκοφμε ςε ςυμπεράςματα διότι 

αυτοί είναι μόνο δφο ςτον αρικμό και ζχουν ςυνολικό μικοσ μόλισ 6.455 μζτρα. 
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Σχιμα 9: οδόγραμμα γωνίασ αηιμοφκιου για κλάδουσ υδρογραφικοφ 3θσ και 4θσ τάξεωσ 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

Κατά ςυνζπεια κρίκθκε ςκόπιμο να καταςκευαςτεί ζνα ακόμθ ροδόγραμμα με τισ 

τιμζσ κλάδων υδρογραφικοφ τρίτθσ και τετάρτθσ τάξεωσ ωσ άκροιςμα. Οι 

διεφκυνςεισ που κυριαχοφν ςε αυτό το ακροιςτικό ροδόγραμμα είναι από Βόρεια 

προσ Νότια με κάποιεσ επιπλζον τιμζσ από Ανατολικά προσ Δυτικά. Ραρατθρείται 

ότι το ςυγκεκριμζνο ροδόγραμμα που ςτοχεφει μόνο ςτα μεγάλα ποτάμια να 

πλθςιάηει περιςςότερο το αντίςτοιχο ροδόγραμμα για τα ριγματα. Άρα οι κλάδοι 

υδρογραφικοφ τρίτθσ και τετάρτθσ τάξεσωσ είναι αυτοί που ζχουν επθρεαςτεί 

περιςςότερο από τα ριγματα. 

Σχιμα 10: οδογράμματα γωνίασ αηιμοφκιου ςυνολικοφ υδρογραφικοφ και υδρογραφικοφ 2θσ, 

3θσ και 4θσ τάξεωσ. 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 
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Το  ροδόγραμμα για το ςφνολο των κλάδων του υδρογραφικοφ ανεξαρτιτωσ τάξεωσ  

παρατθρείται ότι μοιάηει αρκετά με το αντίςτοιχο ροδόγραμμα από τουσ κλάδουσ 

πρϊτθσ τάξθσ. Ομοιότθτα λογικι διότι εντόσ αυτοφ οι κλάδοι πρϊτθσ τάξεωσ ζχουν 

μεγαλφτερο μικοσ από όλουσ τουσ υπόλοιπουσ κλάδουσ μαηί. Εφόςον αποκτοφνε 

τόςο μεγάλθ βαρφτθτα ςτο αποτζλεςμα ενϊ ταυτόχρονα ζχουν μικρι ςθμαςία ςτθν 

αναηιτθςθ προςανατολιςμοφ κρίκικε ςκόπιμο να δθμιουργθκεί ζνα ακόμθ 

ροδόγραμμα το οποίο κα τουσ εξαιρεί. Αυτό περιλαμβάνεί το ςφνολο των τιμϊν 

μόνο από κλάδουσ δεφτερθσ, τρίτθσ και τετάρτθσ τάξθσ. 

Σχιμα 11: οδογράμματα γωνίασ αηιμουκίου ακτογραμμισ 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

Τα δφο πρϊτα ροδογράμματα για τθν ακτογραμμι. Το πρϊτο αφορά τθν πραγματικι 

εικόνα τθσ και δε περιλαμβάνει καμία απλοποίθςθ ϊςτε να εξεταςτεί ωσ προσ τον 

προςανατολιςμό τθσ. Το δεφτερο από τθν ακτογραμμι που καταςκευάςτθκε μζςω τθσ 

εφαρμογισ MapShaper και ζχει ςχετικά μικρι απλοποίθςθ (τάξεωσ του 50%) φαίνεται να 

δίνει τιμζσ όμοιεσ με αυτζσ τθσ μθ-απλοποιθμζνθσ ακτογραμμισ. 
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Σχιμα 12: οδογράμματα γωνίασ αηιμουκίου ακτογραμμισ 

 

Ρθγι: ιδία επεξεργαςία 

Ωσ ενδιαφζροντα λοιπόν κρίνονται τα δφο επόμενα ςχιματα. Θ ακτογραμμι ςτο ζνα 

καταςκευάςτθκε ξανά με το MapSharer αλλά αυτι τθ φορά με 10% απλοποίςθ και 

αποτελείται από 82 ευκφγραμμα τμιματα. Ενϊ ςτο άλλο θ ακτογραμμι χαράχκθκε 

χειροκίνθτα από τον χριςτθ και αρικμεί 60 ευκφγραμμα τμιματα.  

Υπάρχει μία διαφοροποίθςθ μεταξφ των ροδογραμμάτων θ οποία και δείχνει το βακμό 

επιρροισ τθσ υποκειμενικότθτασ του παρατθρθτι αλλά ςε γενικζσ γραμμζσ διατθρείται ο 

ίδιοσ προςανατολιςμόσ. Από ΒορειοΑνατολικά προσ ΝοτιοΔυτικά κυμαίνονται οι τιμζσ 

προςανατολιςμοφ ςτθν ακτογραμμι τθσ Λκαρίασ κάτι το οποίο και φαίνεται από το ςχιμα 

του νθςιοφ.  

Τθν απάντθςθ ςτο ερϊτθμα για το ςυςχετιςμό προςανατολιςμοφ τθσ ακτογραμμισ με τον 

προςανατολιςμό του τεκτονιςμοφ δε κατάφεραν να δϊςουν τα αντίςτοιχα ροδογράμματα. 

Αυτό ωφείλεται ςτθ μεγάλθ ζκταςθ από τθν οποία αντλικθκαν τα δεδομζνα. Κατόπιν 

παρατθριςεωσ του χάρτθ δφναται να κατανοθκεί ότι τα ριγματα που “ακολουκοφν” και 

άρα επθρεάηουν τθν ακτογραμμι είναι μόνο αυτά που βρίςκονται ςε μικρι απόςταςθ από 

το κοντινότερο τμιμα ακτογραμμισ προσ κάκε ριγμα. 
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